

PARA «EL PUEBLO»

APOSTILLAS

## Nacionalismo y universalismo

**CLASICISMO Y ROMANTICISMO.** La doctrina gálica del nacionalismo, que constituye el ideario del partido denominado Acción Francesa, ha sembrado sus ecos, más o menos leves y distintos, en algunos otros países. El pontífice máximo de esta doctrina, Carlos Maurras, con sus pretensiones de rigor y de precisión, no es sino un deleitante del pensamiento. Tal vez, a lo que llamar su pensamiento difunde confusiónismo. Tal vez, a lo que, entreteje ideas sutiles con que enredar ideas adversas y que le afligen Maurras ha establecido, con magistral aplomo, varias oposiciones, harinas personales y simplistas, como en las mitologías orientales, entre el bien y el mal absolutos. Estas oposiciones a él le parecen inconcusas. Para él, hay una filosofía, una concepción de la vida, que es absolutamente mala; y otra, antitética, absolutamente buena, por ende. Estas concepciones de la vida determinan, de un modo fatal, sendas formas de gobierno, que son, respectivamente, el orden absoluto y el desorden o anarquía absolutos. La recta concepción de la vida es la que él llama clasicismo y produce la forma de gobierno monárquica. La filosofía nefanda, vitanda, estúpida, es el romanticismo y produce la forma de gobierno democrática.

leyendo a Maurras y recordando a Montaigne, sorprende que sean compatriotas. El absolutista Maurras—absolutista en cuanto a las ideas—resulta muy poco clasicista. Ni clasicista de Francia ni de Grecia; la solera madre del clasicismo.

El pueblo francés posee un temperamento clásico. Son clásicos los franceses por su complacencia sensual en la vida. Por la libertad y refinamiento con que saben rendir culto al amor físico. Por su dilección hacia el juego de la inteligencia y las ideas desinteresadas. Por su simpática y graciosa ligereza. Lo son, sobre todo, porque, debido a la movilidad de su carácter y a la supervisión crítica de su buen juicio, han adquirido por experiencia y en él se mantienen, el escepticismo de las extremidades, aunque incurran tal vez en excesos, por atracción de la experiencia también. Por ejemplo: Chateaubriand, hablando de la imprevisibilidad de los franceses (también los griegos eran muy impresionables), dice que, co-

mó el caballo de ajedrez saltan siempre de lo blanco a lo negro y viceversa.

(Una definición del clasicismo podría ser: «Aptitud para el escarmiento.» O lo que es lo mismo: flexibilidad y rápido sentido de adaptación a la realidad mutable. Y viceversa: «Romanticismo: creerse al castigo, como toro de fina sangre.» El romántico, cuanto más le contrasta la realidad, más ciegamente se rebela contra ella, hasta estrellarse.)

Para el pueblo francés no existen el bien ni el mal absolutos. «Nada—dice uno de sus refranes—es tan malo ni tan bueno como en un principio se piensa.»

La cultura helénica se erige como un arco, marmóreo y sereno, en cuya clave algunos quieren leer: «Moderación.» Moderación en la conducta; precaución en el juicio. El clasicismo griego ignoraba la sustantividad y oposición—orientales y más tarde cristianas—del mal y el bien. El mal no existe por sí; redúcese a una privación o ausencia del bien. La estupidez, por ejemplo, no es una cualidad, sino el vacío de una cualidad, a saber: la inteligencia. Para el griego, el bien, siempre relativo y perfectible—de aquí el aliciente de la vida—se cifraba en la posesión y acrecentamiento de cualidades superiores: inteligencia, piedad, salud, alegría. En suma: la virtud. Pero, virtud, en griego era sinónimo de eficacia; esto es, una amalgama ponderada de fuerza y astucia. Varios movimientos del ánimo, que más tarde se vituperaron como vicios, reputábanlos en Grecia como virtudes: tales la envidia, la soberbia, el odio, los cuales estaban incorporados en la efigie de otras tantas divinidades tutelares; porque todo instinto violento puede ser virtud, en el sentido helénico, a condición de que la inteligencia lo sofren en medida prudencial y la astucia lo encaminaba hacia la eficacia.

Intelectualmente, el bien y el mal, la verdad y el error, son indemostrables en cuanto realidades absolutas. Los sofistas, que probaban la verdad o el error de una misma proposición, fueron los primeros propugnadores de la libertad de pensamiento. Sócrates, adversario de los sofistas y argucioso sofista a su vez, fue de haber desbaratado todos los dogmatismos, asienta el dogma de la conciencia individual, como

juez inapelable de los propios actos. Fué condenado a muerte, a causa de este atentado contra la autoridad del Estado. Sócrates fué el Copérnico del mundo moral y político. Hoy vivimos todavía en la órbita de su sistema.

Entre los rasgos que acabamos de trazar, aún le quedan al clasicismo helénico otros muchos rasgos expresivos, algunos de ellos son al propio tiempo modos y gestos que los nacionalistas atribuyen al abominable romanticismo. Pero ¿cómo separar con una línea divisoria el clasicismo del romanticismo? Entre Dionisios y Apolo ¿cuál de los dos es más helénico? Dionisios (en quien algunos quieren ver el puro frenesí del instinto; una divinidad estrictamente romántica) jamás perdía el compás métrico en sus arrebatos. De él nace la tragedia, que, con la escultura, son el anverso y el reverso de la moneda clásica de eterna circulación. Apolo, por otra parte, no es siempre el dios de la impasibilidad parnasiana y académica, que algunos someramente suponen. Apolo era también apasionado y ardiente; también padecía y producía delirios. De todas suertes, Apolo y Dionisios iban de la mano. Entre la dionisiaca tendencia a la expansión o impetu biológico y la voluntad de represión o apolínea razón ordenadora, había un equilibrio perfecto. Es un error—el error academicista—restringir el clasicismo a la forma austera y simétrica. (El academicismo es un clasicismo hueco y el decadentismo un romanticismo hueco.) La materia prima del clasicismo es la plenitud biológica, la abundancia dionisiaca. En este punto, no cabe distinción entre lo clásico y lo romántico. Sin esta materia prima la forma no es nada.

Lessing, en su «Dramaturgia hamburguesa», advierte, y se extiende en demostrar—en mi sentir, satisfactoriamente—que Shakespeare y los dramaturgos del Siglo de Oro hispano son infinitamente más clásicos, más fraternos en Esquilo, Sófocles y Eurípides, que monsieur de Voltaire. Y, sin embargo, el inglés y los españoles son, por común consenso, calificados de autores románticos, y Voltaire pertenece a un pueblo en cuyo temperamento hay notorias modalidades clásicas.

Yo no quiero argüir aquí sobre una tesis ni llegar a un axioma. Sólo he procurado mostrar por enunciación y descripción de hechos generalmente admitidos, que la distinción, y mucho menos la oposición, entre romanticismo y clasicismo no es tarea tan fácil como separar paja y grano.

RAMON PEREZ DE AYALA  
(Prohibida la reproducción.)

El espíritu no delinque nunca. Por eso, aun desde los campos más opuestos, hay que ofrecer al que ha brillado ya algo, cuando no es tiempo de batallas, el noble amparo de la beneficencia social, la proximidad familiar de las multitudes.

ARTURO MORI

## SE NECESITAN

operarios fontaneros en el taller de fontanería de Antonio Prini, Ciscar, 28, o en el Café El Dorado

## PLAZA DE TOROS

Sábado 4 Septiembre 1926

A LAS 10:15 NOCHE

## Magno concierto

en el que tomarán parte

Ofelia Nieto

Ricardo Stracciari

Pedro Mirassou

Para dar facilidades al público que desee asistir a esta gran solemnidad artística, en la taquilla del Teatro APOLO, se admiten encargos desde hoy.

## Los hombres de las Germanías

II Y ULTIMO

Constituida de este modo la Germanía de Valencia, los gremios afirmaron sus lazos con solemnes juramentos, se proveyeron de banderas, atambores y armas y pasaron revista de sus fuerzas. Los primeros en dar ejemplo fueron los pelaires, de los cuales era uno Juan Lorenzo. Este gremio hizo su «ajarde» el 29 de Septiembre de 1519, día de San Miguel, recorriendo la ciudad marcialmente. Al día siguiente, día de San Jerónimo, su patrón, hizo alarde el gremio de velluteros, al que pertenecía Guillem Sorolla, Vicente Peris y otros no menos entusiastas agermanados, y el 4 de Octubre, lo hizo el gremio de zapateros.

El gobernador Cabanilles prohibió estas exhibiciones de fuerzas, mas los agermanados no le hicieron caso alguno y continuaron verificándolas, diciéndole, por toda contestación: «Somos todos servidores del rey y lo que hacemos es para servir a su majestad.»

Terminados los ajardes con el de los carpinteros el 18 de Octubre, reunió Juan Lorenzo a los principales agermanados en la cofradía de San Jorge, y en ella, fueron elegidos Juan Caro, Guillem Sorolla, Jerónimo Coll y Juan Lorenzo, para que con cartas, instrucciones y poderes se presentaran al emperador y defendiesen ante su majestad el armamento popular y reclamaran sobre la administración de justicia y regimiento de la ciudad y desagravio del pueblo.

Pusieronse en camino sin perder día, y el 4 del mes siguiente, llegaron los embajadores populares a Molins del Rey (Barcelona). Por mediación de don Jerónimo de Cabanilles, capitán de la guardia imperial, hablaron con el señor de Chievres, ayo que había sido de Carlos I, y consiguieron los recibiese su majestad. Postrados en el suelo, expusieron el objeto de su viaje y terminada la audiencia don Carlos les ofreció ver y despachar su negocio. Así fué: en carta real de 25 de Noviembre de 1519, dirigida a los síndicos y procuradores de los oficios de Valencia, consignó su majestad «que lo proveído de armarse y ordenar los oficios de la ciudad le parecía muy bien». El triunfo de los embajadores había sido completo, y al regresar a Valencia fueron ostentosamente recibidos y efusivamente agasajados.

La carta leída en público, repetida y aprendida de memoria, fué propagada por todo el reino. El entusiasmo de la victoria que arrastraba a los reacios, decidió a Juan Lorenzo a dar una organización completa a su obra, y reuniendo nuevamente en la cofradía de San Jorge a todos los representantes de los gremios, eligieron, a sus indicaciones, trece individuos, en memoria de Jesús y los doce apóstoles, que en representación de los oficios y labradores, llevaban la dirección y gobierno de la Germanía.

El brazo militar y la nobleza, al conocer el feliz éxito de la embajada de Juan Lorenzo, y al ver las consecuencias que ello tenía, pues ya se había hecho Germanía con elección de Junta de los Trece, en el Grao de la Mar, Masamagrell, Puig, Mislata, Aldaya, Sollana y otros pueblos, elevaron mensajes y enviaron, a su vez, embajadas al rey, rogándole visitase el reino y convocase a Cortes, para prestar el juramento formal y asentir cosas de gran calidad, «porque la ciudad y reino llevaban camino de arrojarse con las novedades inventadas por los populares».

Afirmar la autoridad real, ahogando los justos anhelos de las clases bajas, valiéndose del poder de la nobleza y humillar la soberbia de ésta, valiéndose de la fuerza de la clase popular, era la política natural y lógica que tenía que seguir el espíritu absolutista que el primer Austria traja a España. Nada es de extrañar, pues, que en 4<sup>ta</sup> Enero de 1520, escribiese el emperador a los mayores y electos de los oficios y cofradías, diciendo, entre otras cosas, que «conociendo los desórdenes y desacatos cometidos, ordenaba que las armas y efectos de guerra se llevasen a las casas de las cofradías y no saliesen de allí sin orden real o del gobernador».

Cuando los Trece tuvieron noticia de esta carta, reunieron en la cofradía de los carpinteros a los síndicos de todos los oficios. Habló extensamente Juan Lorenzo, y con una energía impropia de sus muchos años, les alentó, encareciéndoles que no temiesen a los caballeros, ni al gobernador, ni a los jurados. De conformidad a lo propuesto por Juan

Lorenzo, se nombró una embajada para solicitar de su majestad la revocación de la carta de 4 de Enero.

Los embajadores Lorenzo, Caro, Coll y Sorolla, los mismos que la otra vez, llegaron a Barcelona, se entrevistaron nuevamente con monsieur Chievres, y como el emperador marchase a Lérida, allí le siguieron, y, por fin, alcanzaron de él otra audiencia. La pretensión de los agermanados, fue apoyada por Mr de Chievres, y desde Fraga, a 31 de Enero de 1520, envió una carta, don Carlos, a los Trece, en la que les aseguraba fuesen ciertos que la carta del 4 no fué para privarles de la posesión y ejercicio de las armas, sino para que usasen bien de ellas.

El portador de la carta real desde Fraga, Micer Garcés, regente de la Cancillería y Consejo de su majestad, habló con Juan Lorenzo y con los Trece, y les recomendó evitasen escándalos y novedades en la ciudad. Con su asentimiento se notificó la carta a todos los del pueblo para que en todo obedeciesen a los Trece. Este asentimiento era tanto como el reconocimiento oficial de la Germanía.

El contento y la satisfacción de los agermanados no tenía límites, y pocos días después, martes de Carnaval, ante el cardenal de Tortosa, que como delegado regio había venido a Valencia para proveer lo que viera convenia al servicio de su majestad, desfilaron 40 banderas, perfectamente equipados y armados, al grito de: ¡Viva el rey don Carlos!

El cardenal presenció el desfile desde una ventana del monasterio de Nuestra Señora del Remedio. Al día siguiente, los Trece, que eran Anthon Garbí, peraire; Sebastián de Nojla, vellutero; Guillem Sorolla, tejedor; Vicente Mojoli, labrador; dro Villes, tundidor; Pedro Baya, curtidor; Damián Isern, guantero; Alvaro Carmona, cordonero; Juan Lledó, bonetero; Jerónimo Cervera, velerero; Onofre Peris, espartero; Juan Sancho, mesurador, y Juan Gómez, pescador, reiteraronle que todo se hacía para el servicio del rey. Con esto el cardenal se mostró contento y satisfecho también, y quedó desde entonces como autorizada y confirmada la Germanía.

Sólo faltaba dar a la organización del pueblo un carácter militar y Juan Lorenzo, puesto al habla con su amigo y consultor, el notario Miguel Llavata, se redactaron y protocolizaron las Ordenanzas de guerra en 15 de Abril de 1520.

Son muy curiosos algunos de sus preceptos. Decíase en ellos, que en el caso de guerra o hecho de armas, las banderas de los gremios acudirían inmediatamente «a cierto lugar en esta manera».

«Las banderas de peraires, curtidores, esparteros, armeros, cañeros, plateros, tintoreros de seda y azucareros, acudirían al Trés Alt.»

«Las banderas de velluteros, manteros, carniceros, pellejeros, corretores, fundidores, herreros, cerrajeros y aluderos, acudirían a la plaza de Pellicers.»

«Las banderas de tejedores de lana y de jino, carpinteros, trajneros, zapateros, chapineros, zurradores, colcheros, especieros, calceteros y joes del Almuñid, acudirían a la plaza de San Francisco.»

«Las banderas de sastres, cinteeros, sombrereros, cordoneros, boneteros, guanteros, corredores de orja, colchoneros, hiladores de seda, ropavejeros, panaderos, veleros, cuberos y barberos, acudirían a la plaza de Predicadores.»

«Los albañiles y canteros, a la plaza de la Iglesia Mayor, con armas y con todo género de herramientas y aparejos necesarios, para derribar y atajar los incendios si los hubiere.»

Una verdadera organización militar y un perfecto y soberbio plan de dominio y defensa de Valencia.

Ante esta efectiva y formidable fuerza popular, los nobles huyeron de Valencia y cobijáronse en sus señoríos. La vida en la ciudad, tal y como ellos la practicaban y la entendían, con sus atropellos y desmanes, era totalmente imposible. Este caso lo confirma:

Levóse ante el gobernador un pleito entre Juan Navarro, capotero, y Pedro Malet, del mismo oficio, por

haber éste consentido que un criado suyo abriese tienda nueva con capotes y otras ropas, sin estar examinado y aprobado, como se exigía en los oficios de Valencia. El Pedro Malet era criado del caballero don Diego Jofré y este señor, por mediación de Pedro Trilles, uno de los Trece, consiguió paralizar el asunto. Se marchó de Valencia el caballero Jofré y Juan Navarro reprodujo el pleito; pero, al regresar don Diego y enterarse de ello, buscó a Navarro y le maltrató de palabra y aún le amenazó. Los tiempos no eran los mismos y Navarro no se amilanó y se fué en queja al subgobernador don Manuel Eixarch, quien por más que hizo no pudo ver al noble Jofré. Este, sin otra autoridad que la que creía inherente a su alcurnia, acompañado de dos criados, buscó a Navarro en su casa, le insultó nuevamente, y tirando de espada, le dió dos cuchilladas en la cabeza.

Españada por la ciudad esta fechoría, comenzó a moverse la gente al grito de: ¡a la casa de Malet! ¡muera los caballeros! Salieron banderas y atambores y la multitud se reunió en la plaza de Santa Catalina, para quemar y derribar la casa de Malet, lo cual se pudo evitar con la presencia de varias personalidades y de los Trece, pero consintiendo que se sacase y quemase en la plaza, toda la ropa de la tienda. Reunido en seguida el Consejo, se pronunció sentencia de muerte contra don Diego y sus criados.

Desde este día, las amenazas del pueblo contra los caballeros, eran constantes y peligrosas su residencia en la ciudad. Cuéntase que seis días después del alboroto, pasaba un caballero por la misma plaza de Santa Catalina, donde tenía casa un sombrerero, cuya mujer era muy devota y entusiasta de la Germanía, y señalándole el caballero a un hijo suyo de seis años, le dijo: «Mira, ¿ves aquel hombre que pasa?, es caballero. Mírale bien, para que cuando seas hombre digas que has visto caballeros en Valencia.»

J. LLORET LLORENS.

## De música

Sobre un Certamen

En nuestro querido colega de Alicante «El Luchador», leemos unos comentarios al reciente Certamen de bandas celebrado en aquella ciudad, referente a la desdichada actuación del Jurado, por la que se perjudicó a dos notabilísimas agrupaciones instrumentales de la provincia.

No pondremos comentario alguno por nuestra parte, limitándonos a reproducir algunos párrafos:

«Se ha faltado por el Jurado a las condiciones del Certamen. No podía lícitamente declararse desierto el primer premio. Ni crearse los dos de 2.000 pesetas que se han adjudicado a las bandas de Villafranqueza y de Benimaclet.»

Con ésta, principalmente, se ha cometido una gran injusticia. La mayoría del público y quien esto escribe, coincidiendo con el soberano, opinan que la banda de Benimaclet es la que, en general, sigue en méritos a la de Torrente. Sin embargo, desierto el primer premio, el segundo se le concede a la susodicha banda de Torrente, y el tercero, ¡oh, sorpresa!, ha sido para la de Crevillente.

La pita del público debió despertar, si dormían, a los huéspedes del duque de Veragua y de Vicente Martínez que había en los corrales de la plaza.

Al pie de aquella pizarra que trajo con lo que ostentaba escrito tan unánime protesta, se leía que habían otorgado una gracia de 2.000 pesetas a cada una de las bandas de Villafranqueza y de Benimaclet.»

Añadiremos que el Jurado lo formaban los señores Marquina, Gutiérrez y Juan, los que hicieron la siguiente adjudicación de los premios ofrecidos:

Primer premio, de 6.000 pesetas, fué declarado desierto.

Segundo, de 4.000, a la banda de Torrente.

Tercero, de 2.500, a la banda de Crevillente.

A las bandas de Villafranqueza y Benimaclet se les adjudicó un premio de 2.000 pesetas a cada una de ellas.

## CASA BALANZA

CERVEZA BRILLANTÍSIMA, FRESCA. Fabricación seleccionada para esta casa. Expediciones directas a gran velocidad. Pruébenla para convencerse de su calidad insuperable

Entierro de Vicente Lozar

El triste acto de conducir a su última morada los restos mortales del que fué nuestro entrañable compañero Vicente Lozar Gómez...

Un enorme gentío se congregó frente al domicilio del finado, poniéndose en marcha la fúnebre comitiva a la hora anunciada...

Presidieron la comitiva, el presidente accidental de la Asociación de la Prensa señor Calvo Acacio, el Director de EL PUEBLO don Félix Azzati...

En el cortejo figuraban la Redacción de EL PUEBLO y el personal de talleres y máquinas, gran número de socios de la Asociación de la Prensa Valenciana...

Igualmente asistió nuestro ilustre colaborador don Roberto Castroviejo.

En la plaza de San Agustín se despidió el duelo, depositándose el cadáver en el depósito del Cementerio, siendo enterrado ayer en el panteón de la Asociación de la Prensa.

En momentos como el presente, toda palabra es inútil para demostrar el dolor que por la pérdida del compañero querido nos accongoja...

CONSULTA

especial reservada de VIAS URINARIAS. Curaciones por tratamientos modernos de Venéreo - Sífilis - Matriz

Dirigirse al Consultorio Clínico

Vicente, 164, principal, de once a una de cinco a nueve. -Festivos, de once a una. Consulta, 2 ptas. Preferencia, 5, Especial, 10.

Delegación de Hacienda

Hablando ayer con los periodistas el delegado de Hacienda, señor Vázquez Lasarte, manifestó que había recibido un real orden autorizando al Ayuntamiento de nuestra capital para que amojone la superficie del lago de la Albufera...

Para practicar las operaciones necesarias, por dicha disposición se nombra una comisión, que la integran el ingeniero de montes don Fernando Rodríguez Torres y los ayudantes don Nicolás Pradell Rosalén y don Valentin Pérez Hévia.

Dichos trabajos, según dijo el señor Vázquez, comenzarán en breve.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Juan Herrera, jefe de Telégrafos...

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las 5.30, se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Muñoz I y Bohigues, rojos, contra Palleró, Carbonell y Moliner, azules.

León de Oro GRAN RESTAURANT A CARGO DE JUAN CLEMENTE TEMPORADA DE VERANO PRECIOS ESPECIALES

Alicante

Nacional, Gitanillo y Niño de la Palma

Con una entrada bastante mejor que la de ayer, aunque sin llegar al lleno, se ha celebrado hoy la corrida organizada por la Asociación de la Prensa.

Han presidido, con el alcalde, general Suárez Llano, las reinas de la belleza elegidas por los distintos barrios de la ciudad.

Los herederos de don Vicente Martínez han enviado una corrida recordada, suave y noble, en la que hubo cuatro toreros muy bravos y dos que sin el estilo y la alegría de aquéllos, cumplieron bien en el primer tercio y no ofrecieron dificultades en los restantes. Mataron ocho caballos.

A Nacional le correspondieron dos de los bravos, que el muchacho no supo o no pudo aprovechar. Hoy se advirtió bien sensiblemente que está muy desentrenado.

Puso toda su buena voluntad en conseguir una actuación lucida; estuvo activo y bien colocado siempre, pero como hemos dicho, no le acompañó la fortuna.

A Gitanillo, nuevo en Alicante, le correspondieron los otros dos torillos bravos. Su primero fué de los que denominamos ideales. No es posible más bravura, nobleza, temple e inocencia en un cornúpeto. Gitanillo, ya que no agrades de finura, derrochó en este biche la confianza y el valor, haciendo casi la totalidad de la faena arrodillado, sobresaliendo de todos los mulatazos tres consecutivos con las dos rodillas en tierra. Estuvo decidido y afortunado al matar, especialmente en el primero, al que su cuadrilla se entretuvo en cortar toda clase de apéndices. El público le obligó a dar dos vueltas a la redondea y a salir a los medios tres o cuatro veces. Se ha ganado la repetición.

Al Niño de la Palma le tocaron los dos becerros menos bravos.

Su primero fué soso y hubo de obligarle mucho con la muleta.

El sexto, un poco descompuesto, acuchaba, pero no hubiera asustado ni a Charlot ni a Llapisera ni a su Botines.

Cajetano se confió con el primero, y sin hacer lo que él puede y sabe, dió, sin embargo la única nota artística y de buen estilo de torrear a pie, con la muleta.

Estuvo muy lucido en toda la corrida en los tercios de quites y en los capotazos, siempre oportunos y eficaces como aquellos que fueron elegantes y templados.

Mató bien a su primero, del que le concedieron orejas y rabo, y en el segundo, para que el público pudiera conocerle en toda su variedad de matices, obscureció las más sonadas jornadas del Calvo y Chicuelo. En un campeonato con un jurado imparcial, puede que les hubiera dado un disgusto porque es difícil quedar peor con un cornúpeto que cualquier novillero valiente deseara para los días de fiesta. Se le gritó mucho y fuerte, tanto como se le ovacionó en su primero.

Bregaron muy bien Peribañez y Molla y de los de a caballo, todos mal. Los toros tomaron 26 varas, derribando once veces.

La corrida ha satisfecho a la afición y ahora a esperar la rojizada del 29. La banda de la Cruz Roja estrenó un vibrante pasodoble dedicado al diario republicano «El Luchador», por el director maestro Spiteri.

Los campeonatos nacionales de boxeo amateur.

En la plaza de Toros han comenzado esta noche los campeonatos de España de boxeo.

Concurren los equipos de Castilla, Cataluña y Levante.

Previo sorteo se han celebrado los combates siguientes:

Pesos moscas: Vilanova, catalán, contra Del Amo, castellano. Ganó este último.

Gallos: García, castellano, contra Latorre, alicantino. Obtiene el triunfo el segundo.

Plumas: Pérez, castellano, contra Pastor, alicantino. Vence éste, actualmente campeón de España de su peso y seleccionado olímpico.

Ligero: Martínez, catalán, contra Penlva, alicantino. Triunfa el primero.

Medio: Cardona, catalán, vence a Beviá, alicantino.

Todas las victorias fueron obtenidas por puntos.

Pastor hizo un bello combate, resultando interesantísimo este encuentro.

El numeroso público que presenció las pruebas aplaudió entusiastamente a los vencedores.

El martes se continuarán los combates para la proclamación de los campeones.

Un hombre ahogado

Esta mañana a las ocho ha sido hallado un hombre ahogado en la playa del Postiguet, entre los balnearios de Levante y Madrid.

Identificado ha resultado ser el cadáver de Germán Espí Torralba, soltero, de 30 años, peluquero; domiciliado en la calle de San Jaime.

El juez de guardia, que era el del distrito del Sur, procedió al levantamiento del cadáver y comprobar las causas de la muerte.

Parece se trata de un accidente. Han sido interrogados los amigos con quienes anoche cenó Germán en el barrio de la Carolina.

Parece ser que bebió con exceso y tuvo una discusión violenta con su hermano, llegando a las manos.

Posteriormente se sabe que le vieron por la playa, pretendiendo beber en un bar, donde le negaron alcohol visto su estado de embriaguez.

El juzgado trabaja en el esclarecimiento del suceso.

La exposición de Guasp

Se ha inaugurado con gran brillantez y a las siete de la tarde de hoy la exposición del celebrado caricaturista Ernesto Guasp.

Játiva

Se acabó la Feria

Con el último cohete se acabó la Feria de hogaño, que ha sido sosa, aburrida y sin atractivo alguno. La falta de entusiasmo de la comisión de Ferias ha tenido como consecuencia lógicamente dolorosa la retirada del forastero, al que no ha procurado atraerse de ninguna forma.

Si los señores de la comisión hubieran tenido iniciativas, los últimos días de nuestra Feria hubieran tenido la animación y el esplendor de otros años.

Pero no recarguemos la nota de censura. Dijimos lo bastante para que no se nos incluya en la censura que a ellos se dirige por su apatía y a otros por un silencio que a complicidad traiciona.

La guardia municipal

Aun por mucha voluntad que los hombres que a ella pertenecen tengan, la guardia municipal en Játiva no llena la misión que debiera ni satisface nuestros legítimos anhelos.

La ineficacia en sus puestos de los individuos y el caprichoso y constante trasiego de los jefes nombrados a placer por los alcaldes, son la causa de que no tengamos un Cuerpo de guardias bien montado y plenamente capacitado para cumplir siquiera con su deber.

En la guardia municipal ha faltado siempre lo esencial: cabeza y cuando raramente la hemos tenido, recuérdese el último inspector de la última situación política, han faltado hombres capacitados y hasta útiles, en los municipales, que supieran cooperar.

Hoy, felizmente, se ha puesto al frente de la guardia municipal un hombre que vale y del que indudablemente podemos esperar mucho.

En el benemérito Instituto formó su carácter. Paso a paso, con tesón, a fuerza de constancia, de honradez y de talento, fué ascendiendo en su carrera y llegó a lucir en la bocamanga de su guerrera las estrellas de primer teniente. Hoy, a la paz de su retiro tranquilo, ha ido a llamarle para que mande y encauce nuestra guardia municipal.

Don José Marín, teniente retirado de la guardia civil, a quien nos referimos, conoce Játiva, porque en ella vivió mucho tiempo y nadie mejor que él puede llevar, con más medios, a cabo la obra de educar, instruir y hacer que lo que estos hombres a su mando pueden valer y prestar den su máximo rendimiento.

Felicitémosnos con toda nuestra alma por la grata nueva.

La última novillada

Había expectación por ella, debido al trágico suceso de la mañana. Algo más de un medio lleno.

Los novillos de la viuda de Soler fueron mansos y malos.

Minuto, en su primero, capea bien. El bicho recibe tres soberbias varas. Los de los paños, no están mal del todo. En la hora suprema, el diestro da dos pases naturales y tres de pecho. Más pases hasta igualar al toro, y entra a matar, colocando dos medias estocadas delanteras y descabella al tercer intento.

Al segundo bicho Moreno le da varias verónicas no malas del todo. Con la muleta hace una faena buena, varios pases de tanteo, un soberbio natural, sabiendo desarmado, y entra pinchando en hueso. De nuevo hace el viaje, y coloca el estoque hasta la bola.

Muere sin puntilla el bicho y Moreno oye una gran ovación.

Barrera, en el tercero de la tarde, que es el mejor, hace una gran faena, para la que el público pide música. Se adorna el maestro, demostrando valentía. El público le corea y aplaude entusiasmado. Cuadra al novillo y entra decidido y valiente, colocando una gran estocada que basta.

Hay una enorme ovación.

El presidente le concede la oreja y tiene que dar Barrera la vuelta al ruedo.

El cuarto toro sale con bríos y se cuele en el callejón. Pero es manso como sus hermanos. Huye de los de la pica.

En capa, Minuto hace una buena faena, que se aplaude. Pero al marrajo es necesario fogupearle y así se ordena. Con los primeros paños de fuego el bruto se encorajina un poco pero no embiste. Se le colocan otros dos pares, que los recibe más resignado.

Minuto hace una faena de alino, breve y demasiado movida, pinchando mal. Mete otros dos pinchazos más, que se pitan. El bicho no se presta.

Desde arriba le mandan un aviso y al mismo tiempo Minuto mete una media estocada que basta. Se pita al novillo y se aplaude al torero, que no ha podido hacer nada.

Al salir el quinto toro, que mató al desgraciado Genís, hay una expectación trágica. El novillo tiene buena planta pero es manso como sus anteriores. En su pitón derecho lleva restos de la camisa del muerto y sangre. Entre los del redondel hay bastante pánico.

ALONSO.

Tampoco embiste a los caballos. Pero Higuera (hijo), le da un puñazo magnífico. El padre le coloca otro no tan bueno.

Moreno da unos pases movidos y hace una faena corta, para un pinchazo malo. Otro pinchazo tan malo como el anterior El toro tiene pocas ganas de moverse. Pitos al torero, que no aprovecha. Tercer pinchazo sin resultado. Pitos. Descabella al primer intento. Aplausos al torero y pitos al toro.

En el sexto, Barrera hace buena faena con la capa. Los de los palos cumplen. En la última hora hace una faena breve y lucida, terminando de una media estocada y otra, que basta.

La tarde, regular. Los novillos, francamente, malos. Lo único que nos consoló, fué ver la mejor estocada de la tarde, que colocó Barrera.

El concurso musical

Fuó lo más lucido de los festejos. Concurrieron las siguientes bandas interpretando las obras que se expresan.

- 1.-Banda La Primitiva, de Játiva; 58 plazas. a) Pasodoble, «Font Rócha» de N. N. b) «L' Arlésienne», Bizet. II) Intermedio. III) Minuetto. IV) Farandola. 2.-Banda La Artística, de Onteniente; 45 plazas. a) Pasodoble, «Fontnyens», de Laporta. b) «Rapsodia Española, de Salvador Giner. 3.-Banda La Primitiva, de Benignán; 50 plazas. a) Marcha, «Paris-New-York», de W. Robert. b) Overtura, «L' ami de la Maison», de Gretty. 4.-Banda del Regimiento Otumba, número 49. a) Marcha «Cocarde Rosse», de H. Maquet. b) Gran fantasía de «Sigurt», de Réyer. 5.-Banda Municipal de Manuel; 45 plazas. a) «Comandante Franco», marcha militar, de Garrigues. b) «Danzas melancólicas de los árabes», números 1 y 2, A. de San Nicolás. 6.-Banda La Nueva, de Játiva; 45 plazas. a) Marcha, «Suero», de J. García. b) «Guzmán el Bueno», obertura, de Bretón. 7.-Banda Unión Musical, de Liria; 60 plazas. a) Marcha «Bajo la doble águila», de Wagner. b) «Capricho español», de Rimsky Korskakow. I) Introducción. II) Variaciones. III) Alboradas. IV) Escena y canto gitano. V) Fandango asturiano.

En el desfile de la mañana desfilaron todas las bandas por la ciudad entre aplausos. Lo único que extrañó fué que la laureada de Liria no lo hiciera, como sus compañeras, por la mañana ni por la tarde.

En el concurso de pasodobles la mayor ovación la ganó la Nueva de Játiva, con el magnífico pasodoble «Suero», original de su director señor García.

Algunos ineducados pretendieron en uno de los momentos más bellos amoniar el éxito con frases del peor gusto, pero los aplausos fueron ensordecedores, premiando la labor de la banda y de su director.

En la segunda parte se distinguieron la Unión Musical, la Municipal de Manuel, la Nueva de Játiva y la regimental de Otumba. Cumplieron nada más la Primitiva, que tuvo en su contra el sol, la de Onteniente y la de Benignán.

Un grupo de bellas señoritas colocó las cintas a las banderas.

Corresponsal.

Requena

En esta población se celebrarán los festejos de Feria, durante los días del 18 al 26 de Septiembre próximo.

Con motivo de ello, el reparto de casetas, se verificará el día 15 del expresado mes.

EL CORRESPONSAL.

Alcoy

Taurinas

Si no era poco aficiente el «cartejito» para el próximo día 5 en Alcoy, a base de Marcial Lalandá, Márquez y Niño de la Palma, éste aumenta al saber que el ganadero don José Ausina, viene a presenciar la pelea de sus seis bravos toros.

No siempre los ganaderos tienen esos arranques, a no ser como en el presente caso, en que han sido elegidos por el propio señor Ausina, y por la confianza en la bravura de sus reses, y si no, ahí está el formidable triunfo de dicha casta en la pasada Feria de Zaragoza, que la música acompañó en el arrastre a cuatro de los seis cornúpetos.

INSTITUT SIMIAN

BARCAS, 3, Y MORATIN, 29

Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Español.

Enseñanza directa, a viva voz, con exclusión del tecnicismo, pero sí con las reglas conducentes para hablarlos y escribirlos correctamente.

Contabilidad. Como realmente se hace en la práctica, con la ventaja de sus pertinentes aplicaciones. Enseñanza exclusivamente individual.

Escuela Práctica de Comercio. ASIGNATURAS: Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Contabilidad de empresas industriales con nociones de tributación (Utilidades y Timbre), Legislación mercantil, Reforma de letra, Ortografía, Correspondencia y documentación mercantil, Taquigrafía, Francés, Inglés.

Matricule usted a sus hijos y quedará admirado de los resultados inmediatos y permanentes.

Escuela Femenina Francesa. Es la verdadera escuela francesa. Merced a su método modernísimo, las alumnas, desde la edad de seis años, aprenden a hablar y escribir el idioma FRANCÉS, con una rapidez y una corrección asombrosas.

El día 5 de Septiembre en Alcoy, se os espera una buena corrida, con que jaficionados, a comprar entradas, que los encargos son muchos y grandes.

JORDA

Sucesos

Robo importante

Hace varios días, que al capitán del quinto regimiento de zapadores minadores, don José Román, le sus trajeron algunas alhajas, valoradas en unas 10 a 15.000 pesetas, sin que, a pesar de las gestiones realizadas por dicho señor, se pudiera dar con el autor o autores del hecho.

En vista de ello, el perjudicado, lo puso en conocimiento de la guardia civil, encargándose el jefe de línea, el oficial don Juan Ros, el sargento-comandante del puesto de Ruzafa y un guardia, que trabajaron para que el hecho no quedara impune, y tras las correspondientes pesquisas, lograron dar con el paradero de la totalidad de dichas alhajas, las cuales obraban unas en poder de particulares, otras en casa de compraventa y algunas que las tenían algunos corredores para su venta.

Ya recuperado lo sustraído, se dedicaron dicho oficial, el sargento y el guardia, a la busca y captura de los autores del hurto, dando por resultado sus trabajos, detener a dos soldados, un corneta y un tambor del Cuerpo a que pertenece el capitán perjudicado, quienes se declararon autores del hurto.

La autoridad judicial militar instruyó las correspondientes diligencias, ordenando el ingreso en prisiones de los referidos militares.

Multas

El Gobernador ha impuesto las siguientes:

De 250 pesetas, a Eusebio Romá García, Vicente Flor Alcalde, Manuel Castillo Ajege, Francisco Guerner Almenar y Marcos Mascarell Meseguer, por blasfemar y ser conocidos mafeantes.

De 75, a Amparo Cotanda Burriel y Trinidad Sanz, por escándalo; a los conductores de los automóviles números 29 y 31, de servicio público, por infringir las órdenes que regulan la circulación; a Ramón Gómez Fornier, por escándalo; a Ignacio Muñoz Barber y Jaime Carbonell Barber, por impiorar la caridad pública en malas formas.

De 50, al dueño del automóvil V. 4.220, por exceso de velocidad.

Atropello

El domingo por la tarde ocurrió una sensible desgracia en el pueblo de Benimámet.

Próximamente a las cuatro de la tarde, al ponerse en marcha en la estación de Benimámet el tren ascendente número 360, cuyo coche-motor número 20, conducía Juan Solves Sojer, intentó subir al estribo del último coche del convoy, el muchacho de siete años, Francisco Dobón Estellés, habitante en la calle de la Noia, 15, bajo, del expresado poblado, que se hallaba con otros amigos en la estación.

Al perder el equilibrio, se cayó a la vía, siendo cogido por el coche de coja.

A los gritos de los viajeros paró el tren, recogiendo al muchacho varios empleados, que en el mismo convoy lo trasladaron a la Casa de Socorro del Museo.

El médico de guardia le apreció al lesionado una herida contusa, en forma de colgajo, en la cara dorsal del pie izquierdo, que interesa piel, tejido celular y aponeurosis; una pintura en la región parietal y escoriaciones en la rodilla, todo en el mismo lado izquierdo.

El estado del desgraciado muchacho fué calificado de pronóstico menos grave.

Cadáver que aparece

El cadáver del marinero José Senent Laport, de cuyo suceso dimos cuenta a nuestros lectores días pasados, ha sido encontrado en la playa del Puig, instruyendo diligencias la autoridad de Marina.

Desgracia

Anteanoche, al apearse de un tranvía de la línea de la Gran Vía, cerca del puente del Mar, una señora que llevaba en brazos a una hijita suya, tuvo la desgracia de caerse.

Recogida por varios transeuntes, fueron llevadas madre e hija al dispensario del Parterre, donde fué curada la niña, que se llama Dolores Ivars Cijment, de un año, de conmoción cerebral, y la mujer de lesiones sin importancia.

El estado de la niña le fué calificado de pronóstico reservado, apreciándose además gastroenteritis.

Intoxicación

La niña de dos años, Isabel Orosca Mániz, habitante en la calle de Navarra, 6, interior, en un descuido, cogió una botella de lejía, ingiriendo cierta cantidad.

Asistida en el Hospital, le fué calificado su estado de pronóstico reservado.

Accidente

Los obreros Vicente Juliá Alhambra, de 29 años, casado, y Antonio Pancejilo Salvador, de 37, casado, habitante en la calle del Pifar, 27, bajo, se encontraban trabajando en las primeras hojas de la tarde de ayer, en la contrata de las Obras del Puerto, elevando un grueso bloque, teniendo ya desgracia de que éste se cayese sobre los citados obreros, resultando el primero con lesiones de pronóstico reservado en el pie derecho, y el segundo, con una herida en la cabeza de 25 centímetros, de carácter grave.

Fueron curados en el dispensario del Puerto y dado conocimiento del suceso al juzgado del Grao.

Extrayendo arena

Un carretero que se hallaba extrayendo arena del río ayer tarde, tuvo la desgracia de que se derrumbara un montículo de arena, sepultándolo.

Varios compañeros le extrajeron, conduciéndole al dispensario del Museo, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

Multas

El Gobernador ha impuesto las siguientes:

De 250 pesetas, a Eusebio Romá García, Vicente Flor Alcalde, Manuel Castillo Ajege, Francisco Guerner Almenar y Marcos Mascarell Meseguer, por blasfemar y ser conocidos mafeantes.

De 75, a Amparo Cotanda Burriel y Trinidad Sanz, por escándalo; a los conductores de los automóviles números 29 y 31, de servicio público, por infringir las órdenes que regulan la circulación; a Ramón Gómez Fornier, por escándalo; a Ignacio Muñoz Barber y Jaime Carbonell Barber, por impiorar la caridad pública en malas formas.

De 50, al dueño del automóvil V. 4.220, por exceso de velocidad.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 34

Teatro Ruzafa

CINE

Extraordinario programa

HOY MARTES

A las cinco tarde y 930 noche

ODIO VENCIDO

Drama americano, cuatro partes

El león de Mongolia

Extraordinaria superproducción francesa, por NATALIA LISENKO

# DEPORTES

## FUTBOL

EN BURJASOT

### El Gimnástico bate al Burjasot por tres goals a uno

Por qué resultó "accidental" el partido.

Una vez más a las tantas que llevamos dichas ya, hemos de llamar la atención a los encargados de concertar los encuentros, sobre el extremo referente a la designación del árbitro.

Nosotros entendemos que debe, en todo momento, buscarse al referente entre aquellos que al tener su título y cobrar sus honorarios, vienen obligados a actuar con la responsabilidad precisa de haber lugar a ella, y no encargarse de tal menester a un aficionado o ex jugador, más o menos competente en la materia, que con su labor deficientísima dé lugar a que surjan incidentes en perjuicio de ellos, sino en el del «sufrido» espectador que es el «pagano».

Debe tenerse en cuenta, que tanto si se organizan los partidos en sentido amistoso o como si son los obligatorios del campeonato, acuden afeines de ambos contendientes y a medida que el juego va desarrollándose, surge el apasionamiento natural y lógico, que si tropieza con las injusticias del juez que actúe, hace que desaparezca lo de amistoso y surja la indignación.

Desagradable en extremo fué lo ocurrido en el campo del Burjasot, en la tarde de anteayer, de cuyo terreno salimos todos vivamente contrariados.

No queremos nosotros decir con esto, que el señor Santamaría, que fué quien arbitró, estuviese predispuerto en pro o en contra de uno u otro once. Esto no lo creemos, pero sí que con su falta de energía y seriedad, fué el único causante de lo acaecido.

Procuran, pues, aquellos que deban hacerlo, poner más cuidado en la designación de jueces y buscarlos entre los que por su solvencia, energía y práctica necesarias, estén más indicados, y verán cómo se evitan tamañas incidencias.

Después de lo que dejamos consignado, poco vamos a decir del partido, que se caracterizó por su dureza y falta de nobleza en los jugadores.

El Gimnástico dominó a sus rivales en el primer tiempo, en el que consiguió apuntarse dos tantos; el primero, al rematar Masso un córner picado por Segura, y el segundo, Pérez, de penal.

En la segunda mitad las jugadas sucias sucedíanse sin interrupción, y el señor Santamaría, influenciado por cierta parte del público, complicaba más la cosa.

Pérez, en bonita jugada, obtuvo el tercer tanto para los azulgrana, y Cervera, el único para el Burjasot, de bonito remate de cabeza.

Algunos momentos hubo de bastante interés y emoción, pero fueron tan contados, que no merece la pena de consignarlos.

Lo que resultó algo verdaderamente extraordinario en el partido, fué la enormísima labor que realizó el guardameta Font, del Gimnástico, que desconocido por completo, y creamos que procedente del grupo C, hizo cosas verdaderamente superiores. Poco es una tarde, pero por su labor merece que lo repitan en sucesivos encuentros, con el fin de ver si se afianza. Superior de verdad estuvo el muchacho.

Distinguieronse, por los decanos, Masso, en primer lugar; la pareja de defensas, Bojás y Segura.

Por los propietarios: Ocheda, Ramón, Chierri, Cervera y Chirivella.

Los equipos se alinearon: Gimnástico: Font; Paulino, Ramírez, Artigues, Masso, Enrique; Pérez, Cañavera, G. Cajvo, Bolás y Segura.

Burjasot: Alax; Molina, Ocheda; Chierri, Cervera, Perona; Ramón I, Demito, Lloréns, Zaragoza y Chirivella.

## SPORTSMAN.

### CAMPO DE MESTALLA

#### Terceras del Valencia, 3.-Centre Sport Valenciá, 0

En todo momento demostraron superioridad los valencianos, que se anotaron en el primer tiempo un goal, marcado por Torres, y otros dos en la segunda, obtenidos por Cano y Torres.

Formaron los siguientes equipiers: Valencia: Carrillo; Maciá, Mojins; Paquito, Morant, Meana; Carrtero, Pastor, Cano, Añó y Torres.

C. S. Valenciá: Asensi; Resal, Pozo; Soriano, Hernández, Soler; Pons; González, Vajero, Gisbert y Ortiz. Se distinguieron, por el Valencia, Morant, Paquito y defensas, y por el Valenciá, Asensi, Hernández y González.

## CAMPO VICTORIA EUGENIA

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará en este campo, un gran partido de futbol, a beneficio de un jugador del C. D. Suizo, lesionado recientemente, en el que tomarán parte el equipo del mencionado club y la E. D. Victoria Eugenia (este último compuesto por jugadores del reserva del Valencia F. C.)

La alineación de los equipos será como sigue:

E. D. Victoria Eugenia: Ballester; Cruz, Piñol; Monleón, Riós, Marzal; Reig, Ródenas, Llago Ily Sánchez, Supientes, Maicas II, Morant y Paquin.

Suizo: Luch; Navarro, Puertas; Castelló, Roig, Pérez; Candela, Linares, Barberá, Bordanova y Lorenzo. Supientes: Fugardo, Belenguer y Benavent.

La entrada, dado el fin benéfico a que se destina, será por donativo, supliendo sea el mínimo de veinticinco céntimos.

## VALENCIA F. C.

### Aviso a los jugadores seleccionados por el entrenador

Para comunicarle un asunto de interés, se ruega a los muchachos que fueron seleccionados por el señor Fivebr, se presenten el próximo jueves, a las ocho de la noche, en el local social del Valencia F. C.

## ATLETISMO

Anteayer celebráronse en Mestalla dos carreras, correspondientes al campeonato regional.

La primera 110 vallas y una de relevos.

La de vallas hizo en dos series, llegando a la meta así:

Primero, Muguerra; segundo, Aliaga; tercero, Pons; cuarto, Sánchez. En la segunda serie clasificáronse: Primero, Lázaro; segundo, Latorre; tercero, Lacalle; cuarto, Serrano.

Fué el vencedor Lázaro, que invirtió en el recorrido 18 1/5.

En la carrera de relevos 4 por 400, ganó el equipo rojo, integrado por Serrano, Muguerra, Latorre, Lázaro, al azul, formado por Salvat, Miralles, Pons y Lacalle.

## CICLISMO

El pasado domingo y en el velódromo de Algemesi, se celebraron unas importantes carreras, en las cuales formaron los notables corredores franceses Besave y René y el valenciano Manuel Falcó, los cuales dejaron una grata impresión entre los aficionados al pedal, especialmente los pistarchs Bezave y Falcó, los cuales demostraron ser ciclistas de grandes facultades.

El orden de las carreras fué el siguiente:

1.º Desfile de los equipos, siendo ovacionados por el numeroso público que llenaba el graderío del campo.

2.º Match a persecución entre René y Bezave contra Falcó y Alandete, diez vueltas.

Pisaron la meta por el siguiente orden:

Primero, Bezave; segundo, Alandete; tercero, Manuel Falcó, y cuarto, René.

3.º Carrera regional a la australiana. La clasificación de esta carrera fué la siguiente:

Primero, Enrique Carbonell; segundo, José Cerveró.

4.º Match entre Bezave-René, contra Alandete-Falcó, veinte vueltas, clasificación por puntos.

La puntuación de esta carrera fué la siguiente:

Primero, Falcó-Alandete, con 47 puntos.

Segundo, Bezave-René, 53 puntos.

5.º Carrera local, 50 vueltas.

En esta carrera se dieron varias primas que fueron muy disputadas y las consiguieron: Pons, dos; Carbonell, una y Torres, una, siendo la clasificación por el siguiente orden:

Primero, Torres; segundo, Domingo y tercero, Pons.

6.º Internacional, 30 vueltas. Por puntos.

También en esta carrera se dieron tres primas que fueron conseguidas, tras fuertes demarrazes, por el corredor francés Bezave.

La clasificación de esta carrera fué la siguiente: Bezave-René, con 39 puntos, y Falcó-Alandete, con 41 puntos.

La organización de esta carrera fué brillantísima, demostrando sus organizadores que saben lo que se llevan entre manos.

El Jurado de esta carrera estaba formado por los señores Ribes, Monfort y el señor cónsul de la U. V. E., señor Carol, cumpliendo estos señores su cometido a satisfacción de todos.

P. DALITO.

## Juego de pelota

Guara, Bohigues y Moliner (rojos), contra Pallero, Muñoz I, Miró y Miñana (azules).

El partido resultó emocionante, de los que se ven pocas veces.

Salieron dominando los azules, que llegaron a 40 tantos por 15; pero Guara, que cada vez jugaba más, consiguió igualar. Estuvieron peloteando enormemente hasta que igualaron a 50 tantos. El público ovacionó largo rato a Guara, que fué el mejor de todos.

Se comenzó el juego final e hicieron «a dos» seis veces, comenzando de nuevo el juego. Logró val Guara y perdió por una pelota que le cayó del palco, ganando el partido Pallero. Todos fueron muy aplaudidos.

Merece párrafo aparte Miñana, que hirió de manera magistral, imposibilitando a Guara, quien tenía que jugar la mayoría de las pelotas con la izquierda.

Le aconsejamos a Guara y demás pelotaris que no den mitines en la cancha, pues el público quiere ver jugar y no oír gansadas. Lo que tenga que decirse en la cancha, en el cuarto, en el cuarto.—S.

## Gran Teatro

Cómodo, fresco y perfumado  
VARIACION DIARIA DEL PROGRAMA

HOY MARTES

¡17 actos!

### LA PECADORA

Sentimental cine-drama, en cinco actos

### JOCELYN

Originalidad, fascinación, cuatro actos de supremo interés

### Canción de amor

Delicada y exquisita comedia en dos jornadas (COMPLETA). Sublime creación de la enana-dadora NORMA TALMADGE

Mañana, programa TODO NUEVO!

### El último mosquetero

Cinco actos

### Las culpas de los hombres

Cinco actos

### En busca de la felicidad

Cinco actos

Jueves próximo, la obra más marañosa del inmenso SESUE HAYAKAWA

### YO LE MATÉ

secundado por la bellísima HUGUETTE DUFLOS

## Farmacia A. Masia

Antes Aliffo.—Plaza Cajeros, 6  
Productos de pureza garantizada

## Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO 5.º

Don José Pérez Pau. — Don Juan de Austria, 30.  
Don Liborio Alegre. — Gran Vía del Marqués del Turia, 18.  
Don Rafael Couchoud. — San Vicente, 149.

Don Mariano Igual.—Santa Teresa, 17.  
Señora viuda de Corell.—Rojeros, 1.  
Don José Rubió.—Trench, 25.

## POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Cjurana.—A. Puerto, 277.  
Don José Morajes.—J. Benlliure, número 133.

## MADRID CONCERT

(Nueva empresa).— Todos los días, a las cuatro tarde y a las diez noche: Grandioso y sugestivo programa — Grandes debuts — Gran rebaja de precios

## Gran éxito de HERMANAS DASSI

## Ultimos días de EL CANARIO DE MADRID

De una y media a cuatro de la madrugada, GRAN CUADRO FLAMENCO

Los dulces más exquisitos se expenden en los

## HORNOS Y PASTELERIA DE MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 7 — TELEFONO 12-62

Tortas rellenas de caballo y especiales ensaimadas mallorquinas.

## EXCURSIÓN CIENTIFICA :: Rieslo-París

Los señores médicos que deseen asistir a los CURSILLOS teórico-prácticos que durante la segunda quincena del próximo Septiembre han de celebrarse en la Facultad de Medicina de París, pueden desde esta fecha solicitar su matrícula en la Agencia RIESLO, plaza de la Reina, 2, principal, Valencia, única autorizada en España por el Consejo de Relaciones Exteriores de París. Informes de 4 a 7 tarde.

## ¡Cuide usted á sus hijos!

Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la

## DENTICION

use usted la

### Panacea Corell

## Marítimas

Buques entrados y salidos el día 25.  
ENTRADOS

Vapores:  
«Cabo Sacratif», de Barcelona, con cargo general.  
«Cabo Tres Forcas», de Alicante, con cargo general.  
«Nautic», de Sevilla, en lastre.  
«Calderón», de Tarragona, con cargo general.  
«Marqués de Chavarrí», de Musel, con carbón.  
«El Cano», de Altea, con piedra.  
«Ophir», de Alicante, con cargo general.  
Veleros:  
«Aurelia», de Andraitx, con madera.  
«Dos Hermanos», de Alicante, en lastre.

## SALIDOS

Vapores:  
«Cabo Tres Forcas», para Barcelona.  
«Cabo Tres Forcas», para Barcelona, con cargo general.  
«Cabo Sacratif», para Bilbao, con cargo general.  
«Ophir», para Génova, con cargo general.  
«Pluto», para Hull, con cargo general.

## A LA CARGA

Vapores:  
«Nautic», de Gimeno, para Londres.  
«Calderón», de Mac Andrews, para Londres.  
«Freixas 20», de Ferrer Peset, para Cete.

«J. J. Sister», de la Trasmediterránea, para Barcelona.  
«Balear», de la Trasmediterránea, para Ibiza.

## DESCARGANDO

Vapores:  
«Marqués de Chavarrí», carbón.  
«El Cano», piedra.  
«Sud», madera.

## EN DIQUE

Vapor «Cullera».

Embarques de frutas durante la semana del 15 al 21 del actual:

PARA LONDRES.  
11.229 cajas cebollas, 1.947 cajas melones y 227 cajas granadas.

PARA LIVERPOOL.  
6.887 cajas cebollas, 706 cajas melones y 62 cajas granadas.

PARA MANCHESTER.  
15.000 cajas cebollas, 1.100 cajas melones y 250 cajas granadas.

PARA GLASGOW.  
10.387 cajas cebollas y 829 cajas de melones.

PARA BRISTOL.  
5.852 cajas cebollas, 399 cajas melones y 27 cajas granadas.

PARA DUBLIN.  
2.578 cajas cebollas, 186 cajas melones y 75 cajas granadas.

PARA BELFAST.  
3.725 cajas cebollas.  
Total Inglaterra: 33.658 cajas cebollas, 5.167 cajas melones y 641 cajas granadas.

PARA OSLO.  
3.700 cajas cebollas y 300 cajas melones.  
Total semanal: 57.358 cajas cebollas, 5.467 cajas melones y 641 cajas granadas.

En igual semana del año anterior se embarcaron: 64.979 cajas cebollas y cajas melones 10.336.

## THE LAXO

Una tablet de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO.  
Precio en farmacias y droguerías, 1'25 pesetas, caja

## SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

### ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios ó sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS PESETAS AL MES, ó sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

### ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, ó sean nueve céntimos y medio diarios. 300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, ó sean 19 céntimos diarios. 500 litros diarios por contador, al mes, 9'45, ó sean 31 céntimos y medio diarios, ó sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, ó 0'45 céntimos los 1.000 litros, ó sean los CIENTO CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

Abonos de 3.000 litros diarios, ó 0'40 céntimos metro cúbico, ó sean los CIENTO CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

### HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.— Los sábados, sólo de nueve a una.



## Clinica DENTAL

Profesores especialistas. — Sucesores de don José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en ORO.—PRECIOS ECONOMICOS —

### HORAS DE CONSULTA

De 9 á 1 y de 3 á 6 :: Los domingos, sólo de 9 á 1  
Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia  
Entrada por la calle de Moratín

## Noticias

Recaudado anteayer por arbitrios:  
Carnes:  
Estaciones sanitarias, 336,03 pesetas.  
Examen de substancias, 761,10.  
Circulación rodada, 1.125.  
Extraordinarios, 408,03.  
Bebidas, 2.013,89.  
Total, 4.644,05.

Recaudado ayer:  
Carnes:  
Matadero general, 3.343,42 pesetas.  
Idem del Grao, 588,40.  
Idem del Cabañal, 234,43.  
Idem de Benimamet, 46,66.  
Estaciones sanitarias, 293,57.  
Examen de substancias, 466,73.  
Circulación rodada, 450.  
Extraordinarios 749,70.  
Bebidas, 1.885,94.  
Total, 8.058,85.

Telegramas en depósito en el día de hoy:  
Prats, Almacén cereales.  
Luis Penollet, Hotel Inglés.  
Viuda Huertas.  
Luis Altar, agente, Maldonado, 37.

Hágase tratar por su médico en el Sanatorio Valenciano del Vedat de Torrente. Logrará allí lo que no consigue en su casa.

## Plaza de Toros

HOY MARTES a las 10'30 noche

### ¡¡COLOSAL EXITO!!

ÚLTIMO DÍA del gran conjunto de

### Cante y baile flamenco

en el que figuran los tocadores

Javier Molina y Niño Ricardo

BAILADORAS

Juana «La Macarrona», Paula «La Flamenca», Francisca González «La Quica» y Francisco León

¡¡ :: "Frasquillo" :: ::

CANTADORES

Antonio Fernández «El Bizco», El Malagueño, Ferrando Sánchez «El Herrero», La Niña del

¡¡ :: Patrocinio :: ::

y los verdaderos reyes del cante

Pastora Pavón

### Niña de los Peines

Y

### El Cojo de Málaga

Obreras

La Federación de Tramoyistas de Teatros de Valencia, celebrará junta general hoy por primera y única convocatoria.

Se ruega la asistencia de sus socios para la organización del trabajo.

## Obreras

De venta en las librerías, bibliotecas de las estaciones y en la Editorial Sempere, Martí, C. C. Valencia, al precio de cinco pesetas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

La Asamblea de Alianza Republicana.

La Asamblea de Alianza Republicana que se había convenido celebrar durante este mes ha sido aplazada para últimos de Septiembre.

En Madrid se hacen gestiones cerca del Gobierno para la obtención del permiso correspondiente.

El mes próximo se reunirán los representantes de los organismos republicanos y federales de Cataluña que orienta don Marcelino Domingo, para tratar de la coordinación de fuerzas, disciplinándolas con el régimen y estructura que en dicha reunión se acuerde.

Vidal y Guardiola, accidentado

Ayer se recibió en Barcelona la noticia de que el distinguido economista y ex jefe de la sección de Hacienda de este Ayuntamiento, señor Vidal y Guardiola, había sufrido un grave accidente de automóvil en Francia, el domingo pasado y en ocasión de acudir al entierro de su señora madre, ocurrida en un pueblito cercano a Toulouse.

El automóvil dio una vuelta de campana, resultando heridos el señor Vidal y Guardiola, su señora y su hermano. Afortunadamente, las heridas son leves, de lo que nos alegramos.

La vuelta ciclista a Cataluña

En la clasificación general han alcanzado los primeros puestos los corredores siguientes:

Primero, Simón Tequi, en seis horas trece minutos, 30 segundos, para los 185 kilómetros.

Segundo, Cobotti, en igual tiempo.

Tercero, Martinetti, en igual tiempo.

Cuarto, Mucio, primer nacional español, en igual tiempo.

Quinto, Cañardó, en igual tiempo.

Sexto, Pipoz, en igual tiempo.

Séptimo, Juan de Juan, en seis horas, y 16 minutos.

Octavo, Montero, de San Sebastián, en seis horas 16 minutos, 55 segundos.

Los valencianos Ferris, que se clasificó en el lugar 33; Sanchis, en el 34; López, en el 42, y José María Pérez el 44, realizaron una de las mejores carreras de su vida deportiva junto con el neófito Rafael Vicente que durante el curso de la primera etapa luchó con una cadena que se le trababa continuamente y que le desanimó de tal forma que ha decidido abandonar la carrera, abandonándola también Albiñana de Reus por haberse quedado sin tubulares en el curso de esta primera etapa.

Como nuestros lectores saben la lista de inscritos llegó al número setenta, no tomando la salida más que cincuenta y seis de los inscritos, los que se reservaron para las etapas sucesivas, a pesar de los grandes batacazos que durante la misma sufrieron.

La organización de esta carrera fué bastante deficiente, dándose el caso de que a la llegada a Amposta tuviesen que formar parte del jurado corredores y aficionados valencianos que fueron con el exclusivo objeto de presenciar la llegada. Junto con estos señores formó parte el incansable aficionado catalán señor Torres.

La causa contra el agresor de Primo de Rivera.

Domingo Masachs, el agresor del general Primo de Rivera, que está procesado y se encuentra en la cárcel, ha dirigido un escrito a la Sala de vacaciones de esta Audiencia, renunciando a que le defienda el abogado señor Bravo y nombrando para sustituirle al letrado señor Pou Sabater.

Detención por estafa

Ha sido detenida y conducida a la cárcel de Vich, Soñia Sánchez, acusada de haber estafado 15.000 pesetas a María Peña.

Mientras curan a su amigo roba al médico que le asiste.

Mientras el médico de guardia de la Casa de Socorro de la calle de Barbadá curaba a un herido llamado Joaquín Rubio, un sujeto que le acompañaba robó al médico la cartera, el reloj, la pluma estilográfica y otros objetos valorados en 1.500 pesetas.

Opositoras que declaran

Esta mañana han prestado declaración ante el juez de la Universidad 22 señoritas opositoras a las plazas de profesoras de la Normal de Maestras.

Robo y detención de sus autores.

En la lampistería de Isidro Martín, situada en la calle de Sepúlveda, entraron cuatro hombres y una mujer llevándose ropas y efectos, pero todo ha sido recuperado.

Se ha detenido a uno de los ladrones y más tarde se detuvo a los restantes. Para robar abrieron un boquete en una pared medianera.

La novillada del domingo

En la Monumental. Seis novillos toros limpios, de Argimiro Pérez Tabernero, para Ginesillo, Mendoza y Cagancho.

La entrada un lleno. Primero.—Bonito y bien puesto. En quites y en palos, nada.

Ginesillo hace una faena incolora, toda con la derecha, y atiza una atravesada asomando medio estoque por el brazuelo. Repite con media en lo alto.

(Muchos pitos.) Segundo.—De excelente presentación. (Ovación a Julio Mendoza por varias verónicas y un farol excelentes.)

Cogida de Mendoza

Se repite en su primer quite, siendo enganchado al final, por el muslo derecho, sin consecuencias.

Cagancho da en su quite un lance estupendo.

Recibe el bicho dos varas, por dos caídas y como no quiere más, es fogueado.

Mal hecho.

Parcan a la media vuelta, Pastoret y Beldita.

Mendoza se encuentra con un manso perdido, al que le da unos pases de pitón a pitón y otros de tirón.

Un pinchazo y descabella a la tercera. (Palmas.)

Tercero.—Grande y gacho.

Estalla una ovación estruendosa para Cagancho, por tres verónicas y un recorte maravillosos.

Se repite la ovación mayor si cabe, por tres verónicas y un recorte estupendo, con ocasión de su quite.

Parcan superlucamente Mesires y Jaén. Cagancho hace retirar a la gente y empuja con el ayudado por alto, con los pies juntos; sigue con uno natural y varios de pecho, con los pies clavados en el suelo.

(Ovación y música.) Da tres pinchazos buenos y descabella. Cuarto.—Bonito y corto de cuerna.

El toro es manso, y Pepín y otro peón parcan como pueden.

Ginesillo da algunos pases y un pinchazo, media atravesada a paso de banderillas, otra análoga volviendo la faz, intenta el descabello tres veces y el toro dobla.

(Muchos pitos.) Quinto.—Joven, de pocas carnes y corto de pías.

Lanca Ginesillo, porque Mendoza pasó a la enfermería a consecuencia de la cogida en su primer toro.

Sufre un varetazo. El toro cumple en varas.

Cogida de Cagancho

Cagancho, al juntar los pies para dar un lance con ocasión de un quite, es enganchado y volteado.

(Pasa por su pie a la enfermería.) Parcan regularmente Bedita y Pastoret.

Ginesillo da varios pases de pitón a pitón, y entrando mal, dos pinchazos, media atravesada y una entera delantera.

Sexto.—Regular de tipo y de cabeza. (Dicen de la enfermería que Cagancho tiene un varetazo en la ingle y una contusión en la oreja.)

Bien parado por Jaén y Mesires, muletea Ginesillo con la derecha, da un pinchazo sin soltar, otro y una entera alargando el brazo, que basta.

ARCES

BILBAO

Corrida de Feria. Chicuelo, mal en sus dos toros, recibiendo un aviso.

Márquez, voluntarioso y valiente. Agüero estuvo inmenso, cosechando una oreja.

Al comenzar la corrida, una comisión le entregó la oreja de oro obtenida en la corrida de la Prensa de Madrid.

SAN SEBASTIAN

Y lidiaron reses de Murube. Hubo dos toros rejoneados.

Gallo tuvo sus clásicos espantás en su primero.

A su segundo lo toreó y muleteó superiormente, rematándole de un pinchazo y media estocada.

Belmonte brindó la muerte del toro al multimillonario Wanderwitz y obtuvo un regalo de 25.000 pesetas.

Belmonte le regaló un capote y una muleta.

Remató a la res de una buena estocada.

Al tercero Mejías le remató de dos pinchazos, después de colocar tres buenos pares de banderillas.

ZARAGOZA

Celebróse otra novillada económica, sin caballos, lidiándose ganado de don Cándido Díaz, que salió con nervio y mansurrón.

Luis Saavedra, lució con el capote y valiente con la muleta y el acero. Ovacionado.

Luis Morales, superior toreando, especialmente con el trapo rojo y bien al matar. Ovacionado repetidamente.

Torón, con mucha voluntad, pero desafortunado en sus dos novillos.

SANLUCAR DE BARRAMEDA

Los novillos de Villamarta, cumplimiento.

Félix Rodríguez tuvo un éxito enorme. Con la capa y muleta oyó grandes ovaciones. Cortó la oreja de su primer toro y salió a hombros de la plaza, ovacionándose en la calle.

Tuvo Félix una tarde completa. Enrique Torres, muy bien con la capa e inteligente con la muleta. Con el estoque, regular.

Gitanillo de Triana, mediano.

MALAGA

Novillos de Santos, bravos. Llapisera, Lerín y el Guardia torero obtuvieron un franco éxito y fueron ovacionados.

MARSELLA

Beteros del país. Actuaron nuevamente los hijos de Bienvenida, que fueron muy aplaudidos.

BARBASTRO

Los toros de Alaisa, bravos. Nuestro paisano Vicente Peris consiguió un nuevo y clamoroso triunfo.

Veroniqueo de forma estupenda, hizo faenas inmensas con la muleta y mató de forma colosal.

Fue ovacionado toda la tarde, cortó sus orejas y un rabo y fué sacado a hombros.

Las corridas de ayer

BILBAO

Segunda de Feria. La plaza llena. Hace gran calor.

Los veterinarios desechan dos toros de Miura por falta de condiciones.

Primero.—De Anastasio Martín. Valencia II se abre de capa e intenta lancear saliendo achuchado y teniendo que refugiarse apresuradamente en el callejón.

En otro tiempo lancea movido y desconfiado lo que promueve bronca general.

El toro es condenado a fuego por no tomar las varas reglamentarias.

Valencia da cuatro pases para aliar y un pinchazo en la tabla del cuerno. (Pitos.) Otro meneo bajo, otro y un descabello. (Escándalo.) Segundo.—También de Anastasio Martín.

De mejor lámina que el anterior. Villalta, en cuatro tiempos instrumenta siete lances medianos.

El toro hace en varas una pelea infinitamente mejor que la de su compañero de ganadería.

Llega al último tercio incierto. Villalta hace una faena desconfiada sufriendo un desarme; luego le salta el estoque de la mano y le hieren en la cara levemente.

Cogida de Villalta

Continúa muleteando por la cara para quitar fuerza al morucho.

Entrando bien suelta una estocada arriba, algo cruzada.

El toro le prende del muslo derecho y le voltea aparatosamente.

Villalta se incorpora sin daño visible y descabella con la puntilla al tercer golpe.

Se retira cojeando a la enfermería. Tercero.—De Miura. Agüero le saluda con cuatro lances valientes viéndose achuchado por el lado derecho.

El mureño tarda en varas. Agüero, sin más pretensiones que quitarse el bicho de encima, da varios mantazos de alio por la cara.

Suelta un pinchazo entrando desde lejos.

Cogida de Agüero

Signe con otro pinchazo en el que a pesar de cuartejar, el toro le alcanza y prende por el pecho, derribándole al suelo donde le tornea.

Agüero es recogido por las asistencias y conducido a la enfermería sin sentido y con el traje destruido.

Valencia acierta al segundo intento de descabello.

Una parte del público chilja a la comisión organizadora por su preocupación en elegir toros grandes.

Sale Villalta y es aplaudido. Cuarto.—También de gran tamaño. Valencia veronicea en tres tiempos.

En el primero da varios capotazos por bajo, en el segundo dos lances buenos y en el tercero tres verónicas, un farol y un recorte valentísimos que se ovacionan.

Aumenta el entusiasmo. Valencia comienza frente a tablas. Como el toro no embiste nos quedamos sin faena.

Entra a matar y cobra un pinchazo malo haciendo el viaje a todo gas.

Otro hiriendo sufriendo un desarme y un golleteo a toda ley que acaba con el bicho.

Valencia sufre un varetazo que según el parte facultativo no le impide continuar la lidia.

Para calmar la ansiedad del público se da un avance del parte facultativo de Agüero en el que se dice tiene una lesión torácica y un principio de conmoción cerebral.

Quinto.—Villalta lancea, pero el bicho le gana el terreno.

Se limita el maño a marcar unos pases de jota con muy mal estilo.

En el primer quite sigue el baile y el público le chilja.

El toro hace que pelee desigual con los piqueros.

Villalta ofrece con la muleta un tercer número de jota aunque en algunos momentos quiere parar, pero el toro le obliga a seguir bailando.

Tres pinchazos saliendo enfrenteado. Al cuarto apela al bajazon para dejar de sufrir.

(Música de aire.) Sexto.—Valencia es aplaudido en tres lances.

Al tocar a brindar se arroja un es pontáneo al ruedo y Valencia le detiene al ruedo y Valencia le detiene al ruedo.

El capitalista se portó muy valiente. Valencia, en sustitución de Agüero, hace una faena breve y valiente, sin más pretensiones que acabar.

Un pinchazo saliendo apurado. Otro arrancando muy derecho, otro como el anterior y descabella a la tercera.

Resumen: Han naufragado Miura, Anarasio y los toreros.

Don Alfonso a Santander

A las 3,30 marchó don Alfonso a Santander.

La «Gaceta»

Publica disposición concediendo el pase a la reserva, a petición propia, del capitán de artillería Carlos Sebastián Ericés.

El Supremo de Guerra

El pleno del Supremo de Guerra ha examinado expedientes de ascenso de dos comandantes, incluso el ascenso de Fernando Capaz y doce capitanes, dieciocho tenientes y otros varios de transmisión de pensiones y mejoras de indemnizaciones.

El infierno madrileño

Sigue aumentando la ola de calor que sufren los madrileños.

Hoy el termómetro pasó de los 55 grados al sol.

La temperatura es verdaderamente de horno encendido.

El excesivo calor es la única conversación en todas partes.

Los paseos públicos están convertidos en dormitorios y las calles en alcobas.

En los viveros del asilo de las Mercedes, el jardinero Juan Cascales Martín, de 67 años, estaba regando las plantas.

Repentinamente cayó al suelo congestionado a causa del calor y muriendo en el acto.

Según los datos oficiales de los observatorios, la temperatura de estos días en Madrid excede de las registradas durante 30 años en esta época.

Un Consejo dedicado a

Tanger y a la cuestión internacional.

A las diez de la mañana se reunieron en el ministerio de la Guerra los ministros para celebrar un Consejo preparatorio, del que más tarde se celebró en Palacio.

Los ministros se dirigieron más tarde a un palacio.

Salieron a las 1,30 de la tarde. A la salida dijo el presidente: —Mucha firma y mucha cuestión internacional, especialmente Tanger.

Don Alfonso ha firmado decretos sobre reglamentación de foros; los decretos de Instrucción pública y del Código del Trabajo, el régimen de ferias y verbenas y, en fin, todos los que fueron aprobados en las últimas reuniones del Consejo.

Algunos ministrosañadió—saldrán de Madrid para descansar unos días.

El ministro de Estado marchará a San Sebastián nuevamente, con objeto de estar en contacto con los diplomáticos extranjeros.

En el Consejo hemos examinado el número extraordinario publicado por «The Times» y dedicado a España, que nos ha gustado bastante, pero tiene un artículo de acerba crítica, firmado por el señor Castillejos.

Este señor se ha olvidado, por lo visto, de que debía escribir para enaltecer a España y lo que ha hecho ha sido criticarla.

El ministro de Estado conversó con los periodistas, diciendo:

—Como ya les ha dicho el presidente del Consejo, se ha dedicado buena parte al estudio de las cuestiones internacionales, especialmente Tanger y la Sociedad de las Naciones.

Sobre la primera cuestión, o sea Tanger, ha merecido de la Prensa extranjera generales comentarios, demostrando el interés con que se sigue la política internacional de España y la atención con que se mira un problema que ha venido siendo objeto de preocupación de toda Europa.

Respecto a la Sociedad de las Naciones, el momento es también de extraordinaria importancia, ya que el próximo día 30 debe reunirse en Ginebra la comisión encargada de estudiar la reforma del Consejo permanente.

El día 2 de Septiembre se celebrará la reunión del Consejo y el día 5 la reunión de la Asamblea.

«Todo ello—agregó el ministro—unido al inevitable enlace que estas dos cuestiones internacionales tienen, hace que el momento actual sea sumamente interesante para la política internacional y especialmente para España.

Yo he informado—siguió diciendo—al Consejo, de las conversaciones diplomáticas que hemos tenido en San Sebastián y de las gestiones hechas por nuestros representantes extranjeros en cumplimiento de los acuerdos adoptados en el Consejo celebrado anteriormente y de las instrucciones del Gobierno y del presidente, que consagra preferente atención y este problema y a cuya personal iniciativa se debe el extraordinario relieve que ha adquirido la cuestión de Tanger.»

Declaraciones de Sanjurjo

«El Noticiero» del lunes ha interrogado al general Sanjurjo.

Respecto al objeto de su viaje, después del convenio de París, era necesario cambiar impresiones y variar los procedimientos empleados hasta ahora.

A consecuencia del pacto, las tropas francesas habían penetrado en territorio de nuestra zona estableciendo varios puestos y campamentos para operar sobre Beniurriagué.

Algunos han sido ya evacuados, ocupándonos después nuestras tropas, pero otros no lo han sido todavía y hace falta establecer definitivamente el régimen de fronteras entre ambas zonas.

Además, precisa dar incremento a la acción civil del protectorado desarrollada por nuestras intervenciones.

Creo que la rebelión está completamente ahogada. Su foco estaba en Beniurriagué. Terminada la dominación de esta cabila, la rebelión está muerta.

Pero como allí abundan las partidas de bandoleros, hemos de continuar persiguiéndolos tenazmente.

La cooperación francesa ha sido muy eficaz. Es un ejército merecedor de todos los elogios, lo mismo que nuestras tropas.

Terminó diciendo que ignora cuándo marchará nuevamente a Marruecos, aunque supone que lo hará muy en breve.

El comentario de Tanger

La Prensa de Tanger tratando del problema publica extractos de periódicos franceses, ingleses e italianos. De ellos se desprende que la demanda del marqués de Estella recibirá toda la atención que merece.

Tanger considera la solución propuesta por Primo de Rivera, de tal naturaleza, que pondría final a la penosa situación actual y contribuiría a la prosperidad de la ciudad.

Ahogado

Cádiz.—Se ha ahogado en Torregorda el farmacéutico segundo de la armada don Alvaro Caula, que se bañaba en el mar.

Este le arrastró, resultando todos los esfuerzos para salvarle inútiles.

EXTRANJERO

Inglaterra

La actitud inglesa, ante las peticiones españolas

Londres.—Los periódicos publican la siguiente nota oficiosa:

«Sigue manteniéndose una extrema reserva en los círculos oficiales, acerca de la petición hecha por España, de que Tanger sea incorporado al protectorado español de Marruecos.

Sin embargo, se declara que el Gobierno español no ha hecho ninguna gestión a este propósito, después de las recientes declaraciones publicadas respecto a esto.

En tanto que así suceda, se considera imposible comentar la petición española, tanto más cuanto que sigue ignorándose la actitud de los gobiernos francés e italiano sobre esta cuestión.

Se ha sugerido que quizás el Gobierno español desee ligar su petición con respecto a Tanger, con la de sus aspiraciones a un puesto permanente en la Sociedad de Naciones.

El punto de vista británico es que las dos cuestiones, son completamente distintas y separadas y no pueden unificarse.»

Se es de opinión que todo debería estudiarse para que la próxima reunión de la Sociedad de Naciones tenga una conclusión feliz, evitando así que se planteen cuestiones extrañas al problema, las cuales podrían

Marcelino Domingo, en libertad

Un colega de Barcelona publica en su edición del domingo, la siguiente noticia:

«El señor Companys nos dice haber recibido un telegrama de don Marcelino Domingo, fechado ayer, en el que le comunica que ha sido puesto en libertad.»

Ladrón de niños

Puerto Real.—Un portosiero llamado Miguel Alvarez Arellano, de aspecto repugnante, raptó al niño de cuatro años José Herrera Boix, huyendo precipitadamente.

Una niña y un niño que presenciaron el rapto comenzaron a dar gritos.

Acudieron dos hombres, uno de ellos montado en una bicicleta y consumero el otro, que salieron en persecución del fugitivo, a quien lograron dar alcance.

El portosiero intentó resistir, pero al verse amenazado por la pistola del consumidor, no tuvo más remedio que entregarse.

Antes había abandonado al niño con el fin de escapar mejor.

Cuando lo traían a la cárcel, la multitud intentó lyncharlo, costando bastante trabajo el impedirlo.

La sequía en España

Murcia.—Dicen de la Unión que la sequía es espantosa.

Los pozos de la población se han agotado notándose gran escasez de agua.

De otros pueblos de la provincia se reciben noticias angustiosas por la falta de agua.

Al publico de la Alhambra tienen que llevar el agua diariamente en tanques.

En Puente de Alamo los vecinos beben aguas estancadas.

Marruecos

Accidente de aviación

Tetuán.—En accidente de aviación han muerto los tenientes Márquez y José Rojas, cuyos cadáveres han sido trasladados al Hospital militar.

Mañana se verificará el entierro.

La exportación de ganado

Rabat.—A consecuencia de las compras de ganado mular y caballar que se realiza para cubrir las necesidades del ejército francés, el comandante general de las tropas francesas en Marruecos ha publicado un decreto prohibiendo la exportación de mulos y caballos.

Parte de guerra

El coronel Patxot, jefe de la

LA MARAVILLA CURATIVA...! de los granos, tumores, abscesos malignos, etc., es el

# Ungüento Universal

Hace innecesaria la intervención quirúrgica

SOLICÍTELO EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Caja, 0,75 pesetas FARMACIA CANIZARES - Caballeros, 47, Valencia

### Italia

#### Las delicias del fascismo

Roma. — El Gobierno italiano ha publicado un decreto disponiendo que desde el primer día de Septiembre, Italia volverá a comer pan de guerra fabricado con mezcla de varias harinas.

Se impondrán sanciones severísimas a los panaderos que no acaten estas prescripciones.

También serán castigados con multas los particulares que fabricaran en sus casas productos alimenticios sin conformarse con este decreto.

#### El comentario italiano, sobre los puestos permanentes en la S. de N.

Roma. — La Prensa italiana sigue ocupándose de la cuestión del sitio permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Se cree que aunque España no consiga en Ginebra el sitio permanente a que tiene perfecto derecho, no por eso seguirá el ejemplo del Brasil.

El Brasil está indudablemente con la influencia moral de los Estados Unidos y representa en la América del Sur el único gran oasis que no es español. Vasto como un continente independiente, financieramente, de Europa, el Brasil al abandonar Ginebra siguió una línea de conducta lógica para España, potencia europea y africana estrechamente ligada a la economía y a la política inglesas.

El caso es muy diferente. Si España se retirase, las numerosas repúblicas americanas de lengua y civilización españolas, que están representadas en Ginebra, perderían su punto de apoyo.

España no querrá que desaparezca esta unión aumentativa de intereses y de sentimientos que se polarizan alrededor de ella en Ginebra. De todos modos, la opinión en Italia es que la próxima sesión de Ginebra será bastante interesante y movida.

### TORRES

#### Alemania

##### La política alemana

Berlin. — La comisión de Asuntos Extranjeros del Reichstag se reunirá a fines del mes conforme al deseo de su presidente, para escuchar las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros, Grosseman sobre política extranjera en particular, sobre la próxima reunión de Septiembre en la Sociedad de las Naciones y entrada de Alemania en dicho organismo.

Es también seguro que en el orden del día figurará la cuestión de Buten y Malmady que ha promovido recientemente viva controversia.

El jefe nacionalista había fijado al principio la fecha del 25 de Agosto para la reunión de la comisión de Asuntos Extranjeros del Reichstag, pero habrá que señalar una nueva fecha ulterior porque Strassman no estaría en condiciones de hacer declaraciones antes de la próxima reunión del Gabinete del Reichstag ya que no se reunirá éste antes del día 27 del actual.

### A. BEAR

#### Grecia

#### Es derribado el régimen Pangalos

Atenas. — El general Congiulis, apoyado por el ejército y la marina acaba de derribar el régimen de Pangalos. El presidente de la República ha sido detenido esta mañana al amanecer.

A las tres de la mañana toda la guarnición de Atenas estaba alerta.

La oficialidad rodeaba al general Congiulis.

Minutos después, un coronel, al mando de un batallón de la Guardia Republicana, se trasladó al domicilio del ministro de la Guerra, informándole de que quedaba detenido.

El general Congiulis se dirigió al palacio de la Presidencia, ocupándolo con sus tropas.

Todos los miembros del Gabinete han sido detenidos, habiendo sido conducidos al propio palacio de la Presidencia.

#### Más detalles de la caída de Pangalos.

Atenas. — El nuevo Gobierno no quedará constituido definitivamente hasta que llegue a Atenas Xonduriotis, presidente legítimo.

En una proclama del ejército y la marina declaran que Pangalos no ha respondido a las aspiraciones patrióticas de la nación y que se ha conducido como un tirano y en consecuencia el ejército y la marina se han creído en la necesidad de arrojarle.

Se va a seguir procedimiento judicial contra Pangalos y los ministros.

Según ha manifestado el general Congiulis se suprimirá la censura de la Prensa y los prisioneros políticos serán puestos en libertad.

Próximamente se someterá al pueblo griego un programa de reconstitución de Grecia.

Un comunicado oficial dice que el ejército y la marina han señalado al general Congiulis las siguientes líneas generales del programa:

«Refuerzo de los efectivos navales; saneamiento de la Hacienda pública; restablecimiento de las libertades públicas; nombramiento de presidente de la República en favor de Xonduriotis para proceder en el plazo de diez meses a elecciones generales libres con objeto de poder confiar el poder legislativo a hombres que representen verdaderamente las aspiraciones del pueblo.»

Congiulis ha dirigido a Xonduriotis un telegrama diciendo:

«Con profunda emoción le informo de que las fuerzas armadas de Grecia han derribado la tiranía existente declarando que sólo usted es presidente legítimo y encargado de asumir la suprema magistratura.»

Se anuncia en Salónica que los oficiales de los buques de guerra se han puesto a disposición del Gobierno.

Atenas ofrece el aspecto acostumbrado no habiéndose registrado ningún disturbio.

Se han distribuido proclamas invitando a la población a celebrar su liberación. En toda Grecia la tranquilidad es completa.

A última hora se anuncia que el general Pangalos ha logrado escapar a bordo del crucero «Teramos».

Más tarde se ha dicho que el buque de guerra «León», que salió en su persecución como otros varios, logró darle alcance y que Pangalos ha sido conducido a Atenas y encarcelado.

Se confirma que el contratorpedero «León» alcanzó a la altura del cabo Mat-sá a otro contratorpedero que conducía a Pangalos.

Este y los seis oficiales que lo tripulaban fueron trasladados a bordo del «León», llegando al Pireo, siendo internados en el hospital militar.

### América

#### Los prelados ya admiten conversaciones.

Méjico. — Ayer, el presidente Calles, recibió a dos arzobispos.

Declaró que no volverá a autorizar los cultos religiosos, mientras la Iglesia no reconozca explícitamente, que los edificios destinados al culto, son propiedad del Estado.

Los prelados contestaron que consideraban esto imposible, pero que no obstante, su esperanza era que en una próxima reunión podrían zanjarse estas dificultades.

### Cambios

#### CIBRE BARCELONA

Francos. . . . .	18'50 por 100
Idem suizos. . . . .	125'65
Idem belgas. . . . .	17'75
Liras. . . . .	2'10
Libras. . . . .	31'59 por libra
Dólares. . . . .	6'49 1/2
Marcos. . . . .	00'00 por 100

### Teatrales

#### PLAZA DE TOROS

Visto el colosal éxito conseguido anoche por el grandioso conjunto de cante y baile flamenco esta noche se repetirá el espectáculo tomando parte todos los artistas y los verdaderos reyes del cante Pastora Pavón Niña de los Peines y el Cojo de Málaga.

### HERNIADOS

El braguero CRUZ BLANCA, es el único que cura vuestra hernia, por su sólida construcción de doble tejido elástico y almohadilla, de goma, cuya adaptación es tan suave, que los tejidos sufren una reacción tan beneficiosa, que el anillo se obtura con rapidéz y vuestra hernia queda curada.

Cruz Blanca, plaza Mariano Benlliure, 5.

### Preservativos

La persona que desea comprar una buena reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, difunda siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1. — En Málaga, Mirtires, 2. — En Sevilla, San Eloy, 22.

### El predilecto de los fumadores



El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otra marca

### Enseñanza

Por el Rectorado han sido expedidos los títulos de Bachiller a los alumnos de este Instituto Nacional de Segunda enseñanza don Manuel Pascual Jimeno, don Miguel García Marco, don Oscar Coll Alas, don Jesús Gómez Jiménez, don Luis Vidal Soler, don Manuel Tarazona Peris, don Manuel García Castellar, don Enrique Bonet Sancho y don Francisco Pérez López.

El ingeniero director de la Granja-Escuela de capataces agrícolas y Estaciones Experimentales, don Ramón Vázquez Ródenas, ha tenido la atención, que de veras agradecemos, de remitirnos un ejemplar del folleto editado por dicha Granja con el título de «Instrucciones que deben observarse en los trabajos de fumigación con el ácido cianhídrico».

Es un trabajo notable, en que se detallan todos los trabajos y precau-

ciones con que deben realizarse las operaciones de la fumigación; va ilustrado con 24 fotografías, y el éxito de su publicación por las grandes utilidades que reporta a los fumigadores y cultivadores en general está demostrado con hechos de que del folleto de que nos ocupamos se han hecho ya cuatro ediciones muy numerosas.

La sociedad coral El Micalet, se complace en manifestar a sus socios que a partir de esta fecha y hasta el 25 de Septiembre próximo, queda abierta la matrícula para todos los que deseen inscribirse en el cuadro de Declamación y canto de esta sociedad.

### Audiencia

Primeramente se celebró una vista para pedir la apertura del juicio oral en virtud de la querrela que por injuria y calumnia interpuso el doctor Lazarraga contra el banderillero Galea con motivo de haber atribuido en un café de Valencia la muerte de Nacional a deficiencias de dicho doctor en la cura, y luego otra de una causa sobre usurpación de patente.

En ambas actuó el fiscal don Luis de Luna, con los letrados don Antonio Merino Conde y don José María Herrero.

Por indisposición del procesado, se suspendió la vista de un juicio sobre falsedad contra cierto comerciante de esta plaza que caló la firma de otro en una letra, negociándola y determinando el embargo de los bienes del perjudicado.

Intervenían en este juicio el fiscal don Luis de Luna, el letrado don Juan Barral, como acusador privado, y don Pedro Vargas, como defensor.

Ha vuelto a encargarse de su despacho el letrado don Pedro Vargas.

También se vió un incidente dimanante de cierta causa sobre daños, informando el letrado don José Aparicio Albiñana.

**BAR LA CRUTA**

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doctor Zamagosa, 5

### APSEPTOBRON (AMPOLLAS)

Cura Bronquitis, Bronquitis fétida, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Gripe

Venta en Valencia: A. Gamir y Centro Farmacéutico CATARROS CRÓNICOS

### Encuadernaciones

En la calle de Rubiols, número 4, se encuadernan toda clase de obras, por lujosas que sean, a precios económicos.

También se encuadernan los folletines de EL PUEBLO, con tapas ilustradas.

### Espectáculos

#### BLAZA DE TOROS

A las 10,30 de la noche: Gran conjunto de cante y baile flamenco. — 14 artistas entre ellos los reyes del cante: El Cojo de Málaga y La Niña de los Peines.

#### TEATRO RUZAFIA

De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cinematografía.

#### GRAN TEATRO

De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cinematografía.

#### MADRID CONCERT

Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

Las Cortes se juntaban de allí a cuatro días.

Con la gravedad de los asuntos, Ronquillo se olvidó de los alguaciles encerrados.

Continuó la enfermedad de Ampuero.

Y siguieron las noticias gravísimas.

Lo que quería decir que nadie se acordó de aquellos desventurados.

### XXII

Un día (habían pasado ya muchos), un cabo de la gente de armas del castillo de Simancas, se presentó a Ronquillo.

Venía muy preocupado.

—Tengo que daros una gravísima noticia—le dijo.

Ronquillo saltó de su silla.

—¿Cómo!—exclamó—¿Habrán tomado los de Tordesillas el castillo de Simancas?

—No, señor, no—respondió el cabo—: lo que ha tomado el castillo es un ojar que no se puede resistir.

—¿Cómo!—exclamó el alcalde.

—Sí, señor; un insoportable olor a muerto.

Ronquillo se puso densamente pálido.

Se acordó de los seis alguaciles.

—¿A muerto decís?

—Sí, señor, y el olor sube de los sótanos.

—Sí, bien.

—Y el capitán dice que es de los seis que estaban encerrados, que habrán muerto de hambre.

—A eso estaban sentenciados por traidores—exclamó, reponiéndose el alcalde.

El cabo se hizo un paso atrás.

—Supongo—dijo—que si no se han forzado las puertas de su encierro para darles de comer, habrá sido porque se ha supuesto que estaban sentenciados.

—Os diré, señor Ronquillo: es que a todos se nos olvidó que estaban encerrados tales hombres; de no, se os hubiera avisado, por si se os había olvidado también.

—No, no ha sido olvido, sino justicia.

—¡Ah! Bien.

—Eran unos miserables, unos traidores.

—Perfectamente.

—Volveos al castillo, y mandad de orden mía al capitán, que los saquen y los entierren.

—Muy bien, señor Rodrigo Ronquillo. Guárdeos Dios.

—Id con él.

Y el cabo salió con los cabellos erizados.

### XXIII

Rodrigo Ronquillo sintió algo horrible.

Se representó a aquellos miserables muertos de hambre.

Su conciencia se revolvió.

Pero acajó la voz de su conciencia, con estas terribles palabras:

—Cuando Dios lo ha permitido, lo merecerían.

### XV

Pero no se podía penetrar en ella. El humo era densísimo.

El incendio había prendido en el viejo cerco que debajo de los tapices cubría los muros.

En los adornos resaltados de madera.

En la gran torre.

La ensambadura había sido acometida.

Un destacamento de comuneros, que rondaba por el campo, había acudido por la otra parte del río.

Los de los muros, creyéndolos enemigos a la luz del incendio, habían roto contra ellos fuego de arcabuceria.

Los del destacamento, para evitar los resultados de aquel error, se habían retirado.

Los de los muros, no tenían ya duda acerca de la causa del incendio.

Según ellos, los imperiales habían llegado, protegidos por la noche y por la tormenta, y habían lanzado bombardas encendidas a la cámara de honor, metiéndolas por la ventana y habían producido el incendio.

Todo sobrevenía bien.

No había nadie que no creyese que los imperiales habían dado aquel golpe de mano sobre Tordesillas.

### XVI

La reina había oído aquel fuego de mosquetería, que estuvo durante mucho tiempo, porque después de haberse retirado el destacamento de comuneros que se había creído enemigo, los de los muros habían seguido haciendo fuego sobre la espesura por donde aquellos habían desaparecido.

Doña Juana estaba asombrada.

Sujeta a aquel marasmo que la dominaba tantas veces.

Al fin, en un nuevo intervalo de lucidez, dijo:

—¡Pero, Dios mío, el incendio es en la cámara donde está el rey mi amado esposo! ¡Ah! ¡Que le salven!

Y ella misma se lanzó al lugar del incendio.

Fue necesario que sus damas, que todas habían acudido, y doña María, la sujetasen, la retirasen de allí dejante, frenética.

Camas de hierro.-Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.-Fábrica: Almas, 10 VALENCIA

¡NOVIOS!

Ha llegado el momento de casarse

Pero antes debéis de visitar la fábrica de muebles de CASA FORÉS, y en ella encontraréis dormitorio y comedor por 500 pesetas.

Mendizábal, 19 Teléfono 659

No equivocarse: CASA FORÉS

PULGAS, CHINGES, CUCARACHAS

Lo más radical y científico para matar instantáneamente los insectos todos, incluso garrapatas, piojos, piojillo de las aves, hormigas, sarnas y tijas en los animales, locales y muebles, es la

OZOLINA

Bote, 2 pesetas, en droguería. Por mayor, Baldomero Blasco, Alfonso XII, 24, Apartado, 494. Teléfono 399-S.-Madrid. En donde pueden solicitar muestras gratis

FORD VERANEOS RESUELTOS

DESDE 1.000 PESETAS EN ADELANTE, A PRUEBA NADIE HACE TARDE A SUS NEGOCIOS NI A LA OFICINA. DESPUES SE VENDE CASI POR EL MISMO PRECIO V. GONZALEZ MARTORELL

Don Juan de Austria, 32 Don Juan de Austria, 32

"Nervión Line"

Hijo de José Aguirre Matiol

CONSIGNATARIO

Servicio rapidísimo quincenal, para la Isla de Cuba Para Santiago de Cuba y Habana

saldrá de este puerto fijamente, el día 1.º de Septiembre, el vapor con primera clasificación del Lloyds

Mar Blanco

Para Santiago de Cuba, Habana, Nuevitás, Cienfuegos y Manzanillo

saldrá de este puerto fijamente el día 16 de Septiembre, el vapor con primera clasificación del Lloyds

ALDECOA

Estos buques admiten carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo con trasbordo en la Habana, para todos los puertos de la Isla de Cuba.

En los puertos de la Habana y Santiago de Cuba, todos los buques de esta compañía atracan al muelle para entregar la carga.

Para informes dirigirse a su consignatario: Hijo de José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, Grao.-Teléfono 257. Despacho 167, caballete de embarque.

Revolución de precios más baratos que todas las liquidaciones juntas, en

LA HUERTA VALENCIANA

LINTERNA, 21. ENTRESUELO - - - Compare usted los precios



LA HUERTA VALENCIANA

- Sedas Coralijo, gran moda, metro, 1,75 ptas. Un corte traje seda negro, novia, 18 ptas. Un corte traje crespón seda color, 10 ptas. Medias de seda torzal, par, 1,25 ptas. Calcetines seda torzal, los de 5 pesetas, por 1,50. Medias algodón, colores sólidos, par, 0,50 ptas. Calcetines de color y negros, fuertes, 0,50 ptas. Una pieza Holanda oro, confección ajua res, 9 ptas. Piezas Irlanda, fina, riquísima; 9,50 ptas. Mallorcas torcidas, metro, 0,60 ptas. Un corte colchón Damasco, cama matrimonio, 18 ptas. Una mantelería crespón confeccionada, 12 ptas. Camisas percal confeccionadas, caballero, tres ptas. Calzoncillos confeccionados caballero, 2,50 ptas. Cortinas para puertas y balcones, cinco ptas. Una docena pañuelos bolsillo, por una pta. Un corte traje seda para señora, 5,25 ptas. Tela azul asargada para trajes mecánico, metro, 1,75. Un corte pantalón irrompible, caballero, 1,50 ptas. Una mantelería crespón, seis cubiertos, 8 ptas. Una sábana hilo, cama matrimonio, 8,50 ptas. Un juego cama matrimonio, bordado, 15 ptas. Una pieza retorta lienzo crudo, 90 cm., 12 ptas. Dos servilletas hilo, 0,05 ptas. Dos pañuelos para bolsillo, 0,05 ptas. Dos toallas rusas, 0,05 ptas. Dos cuellos hilo para caballero, 0,05 ptas. Paños fuertes para la cocina, 0,25 ptas. Bayetas muletón para lavar pisos, 0,25 ptas. Calcetines fuertes en todos los colores, 0,45 ptas. Medias algodón torzal para señora, 0,45 ptas. Satenes fuertes para pantalón y trajes, m. 0,55 ptas. Etamines en color para vestidos, 0,75 ptas. Satenes raso en todos los colores, metro, una pta. Mantas muletón, propias para planchar, 1,25 ptas. Lienzo crudo 90 cm. de ancho, superior, m. 0,75 ptas. Fantasías Bordele, gran moda, para batás m. una pta. Un corte bata de la mejor ratina, 4 ptas. Mantoncitos Manila, gran moda, 15 ptas. Un corte traje lana para caballero, 9 ptas. Corte lana fresco torzal caballero, 25 ptas. Una pieza tela blanca, 6 ptas.

- Camisas confeccionadas para señora, una peseta. Tapetes paño, bordados en seda para la mesa, 6 ptas. Mantelerías rejería, seis cubiertos, 5,50 ptas. Una pieza Granito Oro, núm. 400, por 18 ptas. Una pieza Granito Oro, núm. 500, por 20 ptas. Camisetas verano, á una peseta. Paños gamuza, 0,50 ptas. Paños de toallas rusas, 0,50 ptas. Sombrillas tela ceneta seda, seis ptas. Percales finos para camisas y batas, metro, una pta. Semilanas para batas, 0,75 ptas. Batista blanca Victoria, el metro, una pta. Vichis para colegial, metro, 0,60 ptas. Lanilla negra para lujos, metro, 0,75 ptas. Tela blanca varios usos, metro, 0,50 ptas. Delantales fuertes para la cocina, á 0,60 ptas. Un corte bata semilana, por una pta. Sábanas flor algodón, todo una pieza, á tres ptas. Mantel para la mesa, 1,25 ptas. Opal en todos los colores, metro, 1,50 ptas. Bufandas todo seda, las de seis pesetas, por dos ptas. Colchas semipiqué, para la cama, cinco ptas. Cortes de colchón para la cama, ocho ptas. Satenes esjampados, traje señora, metro 0,75. Punto seda doble, en todos los colores, 2,40. Crespón confección mantelerías, 1,25.

NOTA. Todos los artículos de esta casa, a la cuarta parte que sus competidores LA HUERTA VALENCIANA, calle de la Linterna, 21, entresuelo



Bicicletas carreras, con tubulares y desmontables, marca «Fontaines», una de las mejores marcas francesas, a precios increíbles. Pasad a verlas y os convenceréis. E. García, Nave, 14, casa «Duropp». Ventas al contado y a plazos.

PULGAS



Radical - Positivo No venenoso - No mancha Nada delata su uso Venta en farmacias. Depósitos: Farmacia MONCHO, San Vicente, 121.-Farmacia SALGADO, Bajada San Francisco, 24.

Gramófono

Por 20 duros, se dará uno completamente nuevo, con diez discos dobles de regalo. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Pérdida

En la calle de la Puñalería, esquina Zaragoza, se extravió una cartera de notas encarnada entre las que iba un pase de la COMPANIA DE TRANVIAS. Como este sólo sirve para el interesado, se ruega a quien se lo haya encontrado lo entregue en la calle de Serranos, 14, entresuelo, Agencia de anuncios, y se lo gratificará.

Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, vitas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LA CALLE. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 43, Valencia.

Juguetes

alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barceloneta, 8, junto camisería Gamborino.

Fábrica de alcohol

Se vende un aparato á fuego directo, en perfecto estado, seminuevo, con una producción cada 24 horas de 26 á 30 hectolitros de 96 grados. Los depósitos encurvadidos, chapas 5 mm, para agua o vino, de unos 11.000 litros. Dos bombas vapor, sistema Vilanova, de elevar vino o agua, en buen uso. Una caldera vapor para mover las bombas, vertical, tubular. Dos depósitos para alcohol, chapa 4 mm, de 3.000 litros. Dos depósitos para alcohol, chapa 4 mm, de 12.800 litros. Para tratar precios y condiciones, darán razón en Martínez Cubells, número 2.

Máquinas de escribir

procedentes de cambio, á precios sumamente baratísimos. ORBIS, S. A., Mar, 8

Operarias

Se necesitan tejedoras para fábrica de tejidos de algodón. Razón: Almas, 13, despacho.

Enseño

á conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Aznar, Garzao Turia, Gran Vía, 45.

Más barato que nadie

NADA DE SALDOS Secafirmas acero, 0,75 pesetas. Chinas máquinas escribir, de todas clases, desde 2,50. 600 cuartillas, 1,10. Papel barba primera clase, 9,75. Y LIBROS VENTAS, 50 HOJAS, 2,25. Se garantiza la calidad del género.

Papelera Española

Imprenta A. Badia, Brmita, 16

Derribos

Se venden todos los materiales de las casas 1 y 3, de la calle de Barcelona, frente a la plaza de las Barcas, y en la calle de José Bonillure, número 32 (Grao); hay madera vieja, para carpintería. Razón: En los mismos.

3 duros

colchón borra. Fábrica, Cirilo Amotós, 8.

Bicicletas

Las más famosas vendemos, desde pesetas 195, ABMOR, etc., plomos y al contado. ORBIS, S. A., Mar, 8.

La fotografía de R. Sanchis

Instalada en la calle de San Vicente, 129 (frente a Olympia) se ha trasladado a la calle de Gracia, 30, pral. (junto a Olympia), la cual pone a disposición de su extensa clientela, y continúa haciendo los tan renombrados 'carnets' y kilométricos, servidos con rapidez.

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES, el patentado

Ungüento Mágico

Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas. Por correo, dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 5, Madrid

Había acudido también gran número de comuneros y de caballeros capitanes de la comunidad y de diputados de las villas y ciudades del reino.

Fuertes compañías de jinetes y de arcabuceros, habían salido á explorar por los alrededores de Tordesillas.

Como ja noche era muy obscura, muchas de estas fuerzas se habían encontrado, se habían empuñado, y ó se habían reconocido, ó habían huido jas unas de las otras, ó se habían acometido con furor á causa de la obscuridad.

Así, pues, era notorio que se había rechazado una acometida audaz de los enemigos.

Es cierto que al otro día algunos muertos y algunos heridos que se encontraron, resultaron comuneros.

Pero esto nada suponía, sino que el enemigo había tenido la serenidad de llevarse sus muertos y sus heridos.

XVII

El incendio entretanto seguía. Había sido imposible penetrar en la gran torre.

Todos los aposentos adyacentes habían ardido también.

A duras penas se había cortado el incendio, para que no se comunicase con el resto del alcázar.

El gran torreón era una pira. Su gigantesca y fuerte ensambadura era una inmensa hoguera.

Un inconmensurable penacho de fuego.

Pero ¿qué importaba? Los enemigos habían sido vencidos.

Se había quemado Felipe el Hermoso.

Esto importaba muy poco á los comuneros.

La mayor parte de ellos se alegraba.

Porque al fin, aquél rey muerto, no era en gran parte la causa de las desdichas que habían empezado á afligir á los castellanos desde el momento de la muerte de la grande reina Isabel?

XVIII

Doña María Pacheco se regocijaba.

—Nos han hecho un favor—decía á su marido—con haberse llevado su cadáver; la reina, que le cree reducido á cenizas, contraerá un odio de muerte, un odio inextinguible hacia esos miserables esclavos. Además de esto, se acostumbrará á pasarse sin el cadáver del rey y habremos ganado mucho.

—Pero, doña María—decía el obispo de Zamora—¿y si los que tienen el cadáver lo avisan á la reina?

—En primer lugar—decía doña María—, nosotros no dejaremos que nadie hable con su alteza; en segundo lugar, que nosotros averiguaremos dónde está el cadáver y nos apoderaremos de él. Entretanto, se celebrarán las Cortes con mejores auspicios que antes, no lo dudéis. La reina está doborida, irritada. Todo va bien, muy bien.

—Y todo se debe á que á vos se os ocurriera poner fuego á la cámara.

—Dios nos ayuda inspirándome este pensamiento.

Entretanto, la reina estaba gravemente enferma.

Para ella había sido mucho más terrible la quema del rey, en la que ella creía, que lo que lo fué su muerte.

Había hecho algunas preguntas, que hubieran embarazado á otra que no hubiera sido doña María Pacheco.

—Y bien: ¿Qué ha sido—decía—de la corona, del anillo, de la arma-

dura y de la espada del rey? Los metajes no se quemaron.

—Es verdad, señora; pero aunque no se quemaron, el fuego los derrite.

—Pues, bien; algo de esos metajes derretidos debe encontrarse entre los escombros.

Esto fué una indicación para doña María.

Al día siguiente fueron presentados á la reina algunos fragmentos de oro y hierro fundidos, mezclados con tierra y ceniza.

La reina guardó aquellos fragmentos como verdaderas reliquias.

Todos los días solían presentarla algunos fragmentos más.

La reina los besaba.

Estaba loca de remate.

Pero tenía largos intervalos lúcidos, magníficos.

Sólo en estos momentos se permitía la visión los diputados y algunas personas notables de Castilla que, sin ser comuneros, querían convencerse de si la reina tenía capacidad para gobernar.

XX

Al día siguiente de aquella noche tan fecunda en aventuras, se supo con asombro en Valladolid, que las tropas reales habían acometido durante la sombra y la tempestad á Tordesillas.

Particularmente el alcalde Ronquillo, había abierto enormemente los ojos y la boca.

Había sentido el golpe en medio del corazón.

—¿Qué decís á esto?—preguntó á Ampuero, á quien por un fenómeno rarísimo había hecho su confidente.

—Digo que han hecho lo mejor que podían hacer, y que esto asombra.

—Doña María Pacheco.

—¡Ah!

—Tiene mucho valor y mucho ingenio.

—Pero ¿quién le habrá dicho?...

—La casualidad, sin duda.

—Pero ¿cómo han podido inventar lo del incendio?

—El diablo que lo sepa.

—Verdaderamente esto es maravilloso.

—Mirad no haya andado en ello un hechicero.

—Puede ser.

—¿Sabéis que se me ocurre una cosa?

—¿Cuál?

—Que ya es inútil tener presos á aquellos seis pobres diablos de atguacijas.

—¡Iré, pues, á soltarlos.

—Si antes convenía que no hablasen, ahora conviene que hablen.

—¿Y qué adejantaréis con eso?

—Que se sepa que no se ha quemado el rey.

—No lo creerán, y si lo creen, mejor para vos, que siendo alcalde habéis cometido un robo sacrilego.

EN ALCALDE RONQUILLO

77

—Tenéis razón: dejémoslos presos; pero es necesario alimentarlos.

—Bien pueden pasarse otras veinticuatro horas sin comer.

—Como queráis.

—Yo estoy muy cansado.

—Pues bien, reposad; pero id mañana sin falta.

—¡Oh! Por supuesto.

—¿A qué cargar la conciencia?

—De ningún modo.

Ampuero se fué á acostar, porque estaba verdaderamente enfermo.

XXI

Al día siguiente, Ampuero continuó en el lecho.

Las noticias que habían llegado de Tordesillas al Consejo real eran graves.

EL PUEBLO

en provincias se vende en los puntos siguientes:

EN MADRID:

Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57)

CENTRO

Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor.—Café Floritías. Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano

Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid. Alcalá.—Puesto de Fornos. Alcalá.—Kiosco del Alkazar. Alcalá.—Kiosco de «El Imparcial».

Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles.—Puesto de Recoletos

Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil. San Bernardo.—«Esquina á Reyes.

Fuencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis.—Montera esquina Pi y Margall.

SALAMANCA:

Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda. Serrano.—Kiosco de Ayala. Alcalá.—Kiosco de Goya.

CUATRO CAMINOS

Glorieta de Rufz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo).

ATOCHA

Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza. Atocha.—Kioscofrente á la Estación.

ARGUELLES

Princesa.—Marqués de Urquijo, kiosco.

EN BARCELONA:

Kioscos Sociedad General Española

EN SEVILLA:

Blanca de los Ríos, Barbará, núm. 6